

LOS ALIADOS CONTINÚAN OBTENIENDO VENTAJAS

Sigue en Polonia la gran batalla

Ofensivas parciales en Bélgica y Francia

En Francia y Bélgica

Los alemanes están retirando tropas de Francia y Bélgica para transportarlas a Polonia. Hinsdenburg, comprometido entre los ejércitos rusos, pidió socorros, y ya los tiene. ¿Serán suficientes? Ha iniciado una energética ofensiva sobre Petrókoff. Actualmente se pelea en una línea que comienza en Plock, sigue por el río Bzura al Oeste de Lowicz, continúa por Lask y termina casi en Czesochowa. Y hay, además, que tener en cuenta que desde Czesochowa a Cracovia, otros dos ejércitos, austroalemán el uno, ruso el otro, mantienen estrecho contacto.

Mientras llegan noticias acerca de lo que sucede en Polonia, estudiemos brevemente la situación en Francia y Bélgica. ¿Se prepara una ofensiva aliada? ¿Piensan los alemanes en atacar, para, de esta manera, preverse contra un avance de belgas, franceses y británicos?

Cuando ven sus fuerzas disminuidas, acometen con furia, intentando disimular así sus inferioridades e imponer al enemigo una actitud pasiva, que les salve del riesgo de una operación a fondo. Es una táctica excelente; pero si se emplea de modo sistemático, sin darse de ocasiones y efectivos en presencia, puede ser causa de pérdidas crueles. Prodigar los hombres sin miedo ni lástima — defecto que ya echaba en cara Bismarck a los generales alemanes del 70—, es, algunas veces, útil y hasta ventajoso. Pero la ofensiva a ultranza, porque sí, porque el gran Federico la aconsejaba—como si el armamento fuera hoy el mismo que en la Guerra de los siete años—, es muy peligrosa, tanto como la defensiva permanente, que llevó a los rusos, en la Mandchuria, a un desastre enorme y merecido.

¿Es que Joffre no quiere atacar hasta la primavera? ¿Es que no cree que las tropas alemanas de Francia y Bélgica hayan sufrido disminuciones importantes? El gran Estado Mayor ruso afirma que han llegado a Kalish y han pasado el Wartha «efectivos procedentes del teatro occidental». Se comprende que así sea, porque Hinsdenburg habrá pedido regimientos sólidos con buena oficialidad, capaces de resistir los choques de los siberianos y demás soldados escogidos de Rusia, que hoy batallan en Lodz y sus cercanías.

Es posible que no estén acabadas aún las operaciones de incorporación, al frente de los ejércitos, de los reclutas del presente año. Días pasados juraron banderas. Son 350.000, todos, naturalmente, fuertes y jóvenes, en la flor de su vida y de su entusiasmo. Joffre no querrá comprometerlos en combates duros, sin antes haberles fogueado muchísimo.

Es un caudillo que todo lo precave y que ve en el tiempo su aliado más precioso.

Pero de hijo, el Gran Duque Nicolás preferirá que una serie de movimientos amenazadores en Francia y Bélgica obligase al gran Estado Mayor enemigo a suspender, por ahora, los traslados de tropas del Oeste al Este de sus fronteras. Tiene muchísimos soldados, pero guerra desde la Bukovina, en el límite rumano, hasta Tilsitt, cerca del mar Báltico, en el Alto Niemen o Memel. Sus contingentes invaden o amenazan el Imperio de Francisco José por la citada Bukovina, por la Galitzia, por Hungría, por Moravia y por Bohemia, soportan tremendos ataques de los alemanes en Polonia y progresan penosamente en la Prusia oriental, aguardando a que se hielen los lagos mansurianos y les permitan despliegues eficaces.

Los rusos han puesto en pie de guerra centenares y centenares de batallones y de compañías; pero luchan con alemanes, austrohúngaros y turcos, y disponen de pocos ferrocarriles. ¡Ah! ¡Si tuvieran tantas vías férreas como Alemania! Mas sus soldados han de recorrer andando distancias inculcables. Los convoyes no llegan a la línea de fuego con la prontitud necesaria para el buen éxito deseado. La masa es decisiva, pero no siempre. Hay que considerar también otros factores de gran importancia. Los rusos cuentan con la masa, y a ello han debido el triunfo en las batallas de Lemberg, Rawaruska, el Niemen, el Vístula y el San. Si contarán igualmente con una red nutrida de comunicaciones, sus adversarios habrán tenido ya que ceñirse a una defensiva expectante y prudentísima.

Los aliados se van estableciendo otra vez en la orilla derecha del Iser. Al mismo tiempo, sostienen acciones encarnizadas entre el Lys y el Oise, y dan pruebas de actividad por Alsacia y Lorena.

En la cuenca del Mosela se han apoderado de la colina de Xon, en la orilla derecha del río, al Nordeste de la pequeña ciudad de Pont-a-Mousson, tantas veces bombardeada desde el comienzo de las hostilidades. Se trata de una de las alturas más notables de la serie que se alza desde Pont-a-Mousson a Metz. Se eleva sobre el río 180 metros. Por el lado del Este, el Seille baña sus flancos.

Varios pintorescos pueblecillos, Nowoe, Lesmesnils, Xon, Hemenville, que componen una sola comuna, cubren las laderas de esta eminencia, cuyo valor estratégico es considerable y que sólo dista 1.900 metros de la línea fronteriza.

Joffre estuvo días pasados en Alsacia, y entusiasmó a las diputaciones de alsacianos que fueron a visitarle, diciendo que, definitivamente, Francia recobraba las regiones que perdiera en el 70 y que podían considerarse de nuevo como francesas. Su viaje ha sido el prólogo de una ofensiva sobre la región de Mulhouse. La ocupación de los dos Aspach, alto y bajo, fué seguida de la de Burnhaut, estación del ferrocarril de Massevaux, entre dos pueblecillos. La vía férrea, en ese lado de la llanura de Ochsenfeld, vuela bruscamente al Este y remonta el valle del río Deller. Cerca de la conquistada estación, el burgo de Pont-d'Aspach, centro de una red de caminos carreteros, constituye una posición valiosa. Las rutas de Belfort y de Delle se reúnen allí y forman la amplia calzada de Colmar. Otra ruta sigue en dirección a Mulhouse, que está a catorce kilómetros únicamente. Por estos puntos pasaron los franceses en su impremeditada primera invasión de Alsacia.

¿Qué significado tienen estos avances cautos y calmosos? ¿Se propone Joffre obligar a los alemanes a que lleven elementos de guerra a la Alsacia y la Lorena? ¿Organiza en silencio una ofensiva por otras partes de su dilatado frente de batalla? ¿O ha desistido de toda empresa de conjunto y reserva para marzo su ataque decisivo y general?

Los franceses de cuarenta y siete años han recibido orden de prepararse para la movilización. La quinta de 1915 está instruyéndose. La de 1916 ingresará pronto en las zonas. Francia da su sangre sin regateos, lo mismo que Alemania. Los dos enemigos son dignos el uno del otro.

Los socialistas alemanes

Liebkecht les insulta.

COPENHAGUE, 5. Los periódicos reciben noticias de Berlín acerca de la actitud de los socialistas en el Reichstag.

Dicen que cuando la votación de los créditos militares en el Reichstag, se reunió la minoría y acordó exigir de los disidentes, entre los cuales figuraba Liebkecht en primera línea, no desentonasen e hiciesen lo mismo que sus compañeros.

Liebkecht se negó rotundamente a votar los créditos, y tuvo con los otros diputados socialistas una agria discusión, en la que abundaron las palabras gruesas.

Como llamaron a Liebkecht traidor a la patria, él gritó:

—Sois unos viles lacayos del militarismo. Después de la votación de los créditos, los socialistas, por primera vez, gritaron ¡Viva el Kaiser!

Luego, en los pasillos, Liebkecht les apostrofó con extraordinaria violencia, y a poco llegan unos y otros a las manos.

Durante la sesión, el presidente de la Cámara negó la palabra a Liebkecht, que la pidió con insistencia.

Acentuábase las diferencias entre el grupo intransigente que acaudilla Liebkecht, y al que pertenecen Rosa Luxemburg y Carlos Kautsky, y el resto de los socialistas.

Detrás de las líneas alemanas

Guerrilleros franceses.

AMSTERDAM, 5. Detrás de las líneas alemanas, en Francia y Bélgica, operan desde hace tres meses guerrilleros franceses.

Se trata de unos 150 oficiales, clases y soldados, que después de las batallas de agosto se encontraron separados del grueso de su ejército.

Desde entonces vagan por las Ardenas belgas, sorprendiendo convoyes y patrullas, y haciendo una verdadera guerra de guerrillas.

Han dado infinidad de golpes audaces, y todos ellos están armados de fusiles alemanes.

Se esconden en lo más intrincado de los bosques, y salen de allí cuando se les acaba las municiones y los víveres, en busca de los unos y los otros.

Días pasados, las autoridades militares alemanas del Luxemburgo belga hicieron fijar en las puertas de las Alcaldías carteles donde se decía lo siguiente:

«Soldados franceses que vagáis por nuestras retaguardias. Sabemos dónde os escondéis, y si no os presentáis pronto, iremos a exterminaros.»

Al día siguiente apareció debajo de estos carteles un letrero, concebido en los siguientes términos:

«Si sabéis dónde estamos, venid a buscarlos. Os recibiremos a tiros.»

El bibliotecario

de la Universidad de Lovaina

Lo que dice.

EL HAYRE, 5. Ha llegado a esta po-

blación el sacerdote belga que era bibliotecario de la Universidad católica de Lovaina.

Ha afirmado que nada explica y cohonesto la destrucción de aquélla, realizada según órdenes de Berlín.

La biblioteca constaba de 250.000 volúmenes, reunidos gracias a un trabajo de siglos enteros.

Entre ellos figuraban ejemplares preciosos de manuscritos e incunables.

Todo se ha perdido, y es lo más lamentable que el daño no tiene reparación posible.

El bibliotecario terminó diciendo: «Jamás olvidaré el horrible momento en que vi arder la biblioteca, gloria de Bélgica y de la Humanidad.»

Los marroquíes

no hacen caso de Turquía

Así lo dice El Guebbas.

RABAT, 5. Un periodista francés ha celebrado una interview con el Guebbas.

Este le dijo:

—La proclamación de la guerra santa hecha por los turcos no causará en Marruecos la más leve perturbación.

No reconocemos autoridad al Sultán de Turquía para llamar a los fieles musulimes a las armas contra los cristianos.

El Sultán de Marruecos desciende de Mahoma y el de Turquía no.

Todos los marroquíes saben de sobra que no pueden esperar nada de los alemanes, y permanecerán indiferentes al llamamiento turco.

Por tanto, no habrá guerra santa en Marruecos.

Viaje real amenizado con cañonazos

¿Cómo lo sabían?

LONDRES, 5. Los periódicos publican detalles de la última parte del viaje del Rey Jorge por el frente de los aliados en Francia y Bélgica.

Últimamente recorrió las trincheras desde Ipres hasta Armentières.

Los soldados ingleses le tributaron grandes ovaciones y han agradecido mucho la visita.

Se ha notado que los alemanes han hecho un fuego de artillería muy continuado y vivo sobre los puntos que iba recorriendo el Rey Jorge.

Las bombas y granadas alemanas le han acompañado en toda la excursión.

Ignórase cómo están tan enterados de lo que ocurre en las filas aliadas.

La Prensa dice que el viaje del Rey Jorge a los campos de batalla ha hecho favorable impresión al pueblo inglés.

La guerra en Serbia

Una ofensiva.

ROMA, 5. Según noticias aquí recibidas, anoche, el ejército serbio se ha concentrado y ha tomado nuevamente la ofensiva contra los austriacos.

Se ha establecido, a causa de ello, una terrible batalla general.

Los serbios, si la pierden, están decididos a hacer en lo sucesivo guerra de guerrillas.

La situación en Polonia

Varias noticias.

ROMA, 5. Según noticias recibidas de Berlín, en la gran batalla de Polonia llevan sufridas los alemanes unas cien mil bajas.

El miércoles fué el día más sangriento de la lucha.

Los hijos del Kaiser Príncipes Joaquín y Oscar se han salvado milagrosamente de la muerte.

Un aviador que volaba sobre ellos observó que los rusos montaban una batería en una pequeña eminencia, que dominaba el sitio donde estaban.

Descendió inmediatamente, y les advirtió del peligro que corrían.

Se marcharon de allí, y poco después comenzaron a caer bombas, que causaron bajas entre los oficiales y soldados que permanecieron en sus puestos.

Lo que dice el «Daily Telegraph».

LONDRES, 5. El corresponsal en Petrogrado del «Daily Telegraph» comunica a su periódico que la nueva ofensiva alemana en Polonia tiene por único objeto detener a las fuerzas del Zar e impedir que invadan la Silesia.

El Kaiser quiere retardar el gran avance ruso hasta la primavera por lo menos.

Agrega dicho corresponsal que no lo conseguirá, pues los rusos tienen fuerzas suficientes para pelear en la proporción de dos contra uno frente a alemanes y austriacos en Prusia, Polonia, Cracovia y Silesia.

Noticias noruegas

Gran alarma.

CRISTIANIA, 5. La permanencia del crucero auxiliar alemán «Berlín» en aguas de Trondjhen, causa gran inquietud en toda Noruega.

Se cree que los alemanes quieren, a todo trance, comprometer a Noruega a los ojos

de Inglaterra, para que ésta les acuse de haber violado la neutralidad.

El Rey, a bordo de un barco de guerra, ha salido para Trondjhen, con objeto de darse pos sí mismo cuenta de la situación.

Ha sido instalada una red de teléfonos a lo largo de la costa, y reforzado el servicio de patrullas navales.

Terrible tempestad.

CRISTIANIA, 5. Una terrible tempestad, seguida de trombas, ha causado grandes estragos en todo el Sur de Noruega, determinando numerosos naufragios.

Cristiania también ha sufrido grandes daños.

La vida en Francia

Llegada de prisioneros.

PONTARLIER, 5. Ha llegado un nuevo convoy de médicos y sanitarios franceses, que fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Se compone de 16 de los primeros y 75 de los segundos.

Entre aquéllos figura el doctor Ribot, hijo del ministro de Hacienda.

Cayeron prisioneros, unos en agosto y otros en octubre.

Les llevaron a Magdeburgo, y los han tratado correctamente.

Han sido canjeados por médicos y sanitarios alemanes.

Concierto benéfico.

BAYONA, 5. Se ha celebrado un concierto vocal-instrumental a beneficio de la Cruz Roja.

En él tomó parte Geneveva Vix, tiple que cantará en Madrid en breve.

Disposiciones.

BURDEOS, 5. «El Diario Oficial» publica un decreto del ministro de la Guerra, disponiendo que, mientras dure la campaña, puedan ser nombrados suboficiales temporales los cabos y sargentos de los ejércitos activo y territorial.

También se dispone en el decreto que todos los cabos, sargentos y suboficiales del ejército activo, que pasen a los servicios auxiliares, sean declarados soldados y cabos.

En la Polonia rusa

Siguen los combates.

PETROGRADO, 6. Según un comunicado del Estado Mayor ruso, continúan encarnizados combates en el frente de Lovitch, especialmente en la región de Lodz, en dirección a Petrókoff, donde la lucha es en extremo violenta y con grandes pérdidas para ambos ejércitos combatientes.

En la noche del 4 del actual, en el camino de Pabianitsa a Laks, varios automóviles blindados de nuestro ejército encontraron a una columna enemiga, haciendo nutrido fuego sobre ella, causando pérdidas de consideración en sus filas.

El Zar en el campo de batalla

Llegada a Toula.

PETROGRADO, 6. El Zar prosigue sus visitas a los lugares comprendidos en el frente de batalla.

Ha llegado a Toula.

Salieron a recibirle importantes delegaciones de la población.

Entregó donativos para las víctimas de la guerra.

Visitó la fábrica de armas y los hospitales. Repartió buen número de condecoraciones entre los heridos.

Los alemanes en la Lorena

Evacuarán las poblaciones.

LONDRES, 6. El corresponsal de The Times en el Este de Francia telegrafía a su periódico que los alemanes están a punto de abandonar las poblaciones que ahora ocupan en la Lorena.

Seguirán activamente la construcción del campo atrinchado entre Blamont y Sarreburgo.

Prisioneros alemanes en Francia

Un nuevo campo.

PARIS, 6. Es tal la abundancia de prisioneros alemanes en Francia, que el Gobierno se ha visto obligado a disponer la formación de un nuevo campo, de gran capacidad, para instalar en él un buen contingente.

La actitud de Italia

Adhesión al Gobierno.

ROMA, 6. En la sesión de la Cámara de los Diputados, y antes de la aprobación de la proposición concediendo un voto de confianza al Gobierno, la Cámara aprobó la declaración del Gobierno, afirmando que Italia ha obrado con gran lealtad al declarar su neutralidad y exhortando a los súbditos italianos a observar una actitud de prudencia y reserva extremadas.

La Cámara hace votos por que la labor patriótica que realiza el Gobierno en bien de la patria sea reconocida por todo el país.

Las Cámaras francesas

Siguen los preparativos.

PARIS, 6. Continúan los preparativos para la próxima reunión de las Cámaras.

La Comisión de gobierno interior ha convocado ya a todos los parlamentarios, incluso a los que se encuentran formando parte del ejército.

Muchos de estos últimos han llegado ya a París.

La Comisión de presupuestos se reunirá el día 17 del mes actual.

El 22, como ya es sabido, se efectuará la sesión de apertura.

Será brevísima.

Después de celebrada, volverán a las filas los parlamentarios que fueron movilizados.

Estos pasarán en el ejército los días de las fiestas de Año Nuevo.

Volverán a París el 9 de enero, fecha en que se verificarán las sesiones ordinarias de las Cámaras.

Serán también brevísimas estas sesiones e inmediatamente serán suspendidas por tiempo indefinido, quedando los presidentes de ambas Cámaras facultados para convocarlas si lo consideran de necesidad.

Llegada del «Jason»

Juguetes para los niños.

MARSELLA, 6. Ha llegado a este puerto el buque norteamericano «Jason», que trae un cargamento de regalos para los niños de los soldados que forman el ejército de operaciones.

El prefecto, en nombre del Gobierno francés, ha dado las gracias a los delegados yanquis que vienen al frente de la expedición.

La Academia de Bellas Artes

Sus acuerdos.

PARIS, 6. Se ha reunido esta tarde en sesión la Academia de Bellas Artes.

Ha adoptado los siguientes acuerdos:

Aplicar los concursos pendientes.

Reiterar su protesta por la destrucción de obras de arte realizadas por los alemanes.

Borrar de las listas de la Academia a todos los alemanes y austriacos que en ellas figuraban.

Una interviú con Kitchener

Es desmentida.

LONDRES, 6. Se ha desmentido oficialmente que el lenguaje empleado por lord Kitchener en una interviú celebrada con un redactor del «New York Evening Post» sea el que figura en dicho trabajo.

Los oficiales del «Blucher»

Han sido procesados.

RIO JANEIRO, 6. Anuncian los periódicos que los oficiales del vapor alemán «Blucher», que se encuentran en Sierra Nevada, han sido procesados, y comparecerán ante el Tribunal correspondiente para que se depure su culpabilidad o complicidad en los desórdenes que ocurrieron a bordo del dicho buque en agosto, y en los cuales murieron o resultaron heridos muchos españoles y portugueses.

Viaje de un embajador

El representante de Italia en Francia.

ROMA, 6. Ha marchado, de regreso a Francia, el embajador de Italia en aquel país.

Desembarcará en Burdeos.

El abate Helleck

Ha sido condecorado.

PARIS, 6. El abate Helleck, profesor de un colegio de Rennes, que está en la actualidad en filas como capellán castrense, ha sido condecorado con las insignias de la Legión de Honor por haber resultado gravemente herido mientras se dedicaba a auxiliar a otros heridos.

Otro libro azul inglés

La ruptura con Turquía.

LONDRES, 6. El Foreign Office ha publicado una colección de piezas diplomáticas referentes a la ruptura con Turquía.

Esta publicación viene a ser un segundo libro azul.

Médicos y farmacéuticos belgas

Prisioneros de guerra.

PARIS, 6. El Eco Belga asegura que los médicos y farmacéuticos belgas que quedaron en Amberes después de la retirada de las tropas han sido tratados como prisioneros de guerra.

Treinta y cinco de ellos han sido internados en Alemania.

En Egipto

Patrullas enemigas.

EL CAIRO, 6. Las autoridades militares comunican que del ejército enemigo sólo se ven partidas armadas en los caminos cerca

de Sinal; pero nada indica la presencia de tropas regulares.

El Gobierno francés

A París.

BURDEOS, 6. El Gobierno francés se prepara a volver a París.

M. Briand salió ayer por la mañana. Los ministros de Hacienda y del Interior marcharán hoy.

El ministro de Comercio, así como el de Obras públicas y M. Julio Guesde saldrán el lunes.

En el Asia Menor

Trabajos militares.

ATENAS, 6. Comunican de Mitilena que las autoridades militares turcas prosiguen sus trabajos de defensa en la costa del Asia Menor.

La flota inglesa

Ha aumentado.

LONDRES, 6. Inglaterra ha aumentado su flota con un superdreadnought llamado Canadá, comprado al Gobierno de Chile, y cinco cruceros ligeros de guerra, así como numerosos navíos de guerra, de menos importancia.

El Canadá tiene 29.000 toneladas, un andar de 23 nudos, diez cañones de 356 milímetros, 16 de 152, cuatro de 76 y cuatro tubos lanzatorpedos.

El discurso de Salandra

No lo comentan.

AMSTERDAM, 6. Los periódicos alemanes publican el discurso del jefe del Gobierno italiano, Sr. Salandra, sin el menor comentario.

Reunión socialista

Aplazada para enero.

BURDEOS, 6. El periódico alemán «Vorwärts» anuncia que la reunión socialista que debía celebrarse en Copenhague el 15 de diciembre ha sido aplazada hasta el 15 de enero, a petición de los alemanes.

Ministros belgas

De viaje.

PARIS, 6. El ministro belga de Obras públicas ha salido del Havre con dirección a Inglaterra y Holanda, para visitar a los reuñados.

Otros ministros saldrán en breve para visitar los campos de instrucción.

El plan alemán

Se ha realizado.

BURDEOS, 6. El general alemán von Sphen declaraba hace unos meses en un artículo publicado en un periódico que el plan para la invasión de Francia había sido premeditado y podía realizarse con éxito en el Norte, atravesando Bélgica y evitando los fuertes que protegen la frontera del lado de Alemania, que hubiera sido difícil destruirlos.

El plan dicen los alemanes que ha obtenido éxito, como lo prueba la situación de sus ejércitos.

En el frente de los aliados

Ligeros progresos.

BURDEOS, 6. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«Jornada del 5 de diciembre.—En Bélgica, y cerca de la casa del barquero, cuya toma ha sido señalada ayer, nuestra artillería pesada ha derribado un fortín alemán.

En vano ha intentado el enemigo recuperar Weidendref.

Sobre el resto del frente Norte, calma absoluta, y lo mismo en el Aisne.

En Champagne, nuestra artillería gruesa, muy activa, ha contestado con éxito a las baterías de los adversarios.

En la Argona, la guerra continúa, y avanzamos lentamente rechazando todos los ataques del enemigo.

Una ligera progresión podemos registrar en la región al Sudeste de Varennes, donde la artillería alemana ha sido reducida al silencio.

Nada que señalar en el resto del frente.»

Varias noticias

Llanamiento.

ROMA, 5. El Comité de los Emigrantes italianos de Trieste ha hecho un llamamiento a los diputados y se adores para que obligue al Gobierno a salir de su neutralidad y declare la guerra a Austria Hungría.

Los canas... ves.

QUEBEC, 5. Ascendiendo a 94.000 los soldados canadienses preparados por el Gobierno del Dominión para ser enviados a pelear en Europa.

Notas de la guerra

La primera batalla de Polonia

En nuestro estimado colega El Liberal ha publicado la ilustre escritora gallega Sofía Casanova, que reside en Varsovia, un artículo muy interesante acerca de la primera gran batalla de Polonia.

A él pertenecen los párrafos que sigue: «El mes que termina ha sido cruento, pero no acaba mal. Hemos tenido a los alemanes a «cinco» kilómetros, y hoy, en una lenta retirada que dura ocho días, están a 130.

Recuperados los próximos pueblecillos y aldeas de Pruskiow, Piaszeznio, Konstencin, Grodzisko, Skiermiewic, etc., el ejército ruso ha ido apoderándose de las fortificaciones maravillosas hechas por los alemanes en las llanuras de la orilla derecha del Wislula. Todo el empeño del ejército alemán era pasar el río y hacerse dueño del reino de Polonia, internándose en el cómodo. No les resultó la combinación, creo que por milagro; pues el haber estado a las puertas de la capital polaca, haber logrado acercarse a ella, fortificándose a su gusto durante semanas, afirmaba su certeza de entrar triunfalmente; así se daban cita un día y otro los generales prusianos en el magnífico Hotel Bristol de aquí.

¿Qué ineptia del Estado Mayor ruso ó qué

«genial» golpe estratégico permitió el avance del enemigo hasta los suburbios mismos de Varsovia? ¿Qué sé yo! Se dicen tantas cosas! Por el momento tenemos que contentarnos con la retirada de los «kaisersianos», que, perseguidos por los rusos, van retrocediendo hacia sus avanzadas fronterizas y las de Austria. Pero tienen aún en su poder puntos estratégicos en ocho provincias polacas, de Occidente al Sur.

La devastación de esas provincias es completa, y como las dos restantes ocupadas lo fueron también brevemente, ó alimentaron a los pasajeros ejércitos de Atila, puede decirse exactamente que la Polonia rusa es la Bélgica del Norte. Y, sin embargo, volvió la esperanza a los polacos la proclama del Gran Duque Nicolás, general en jefe del ejército ruso; aquellas palabras históricas que el 15 de agosto estremecieron a todos: «Ha llegado el momento de que se realice el sueño de vuestros padres y vuestros abuelos: de que la despedazada Polonia se una, y libre sea su religión y su idioma», esa liberal, fuerte y justiciera proclama, que dicen dictó a su tío Nicolás el Zar mismo. Esas primeras frases amistosas que desde hace ciento cincuenta años oyen los polacos del Imperio moscovita, les dan ánimo y fortaleza y abnegación para soportar las mayores penalidades y organizarse en un magno Comité, que, cual un Gobierno nacional, asiste, ayuda, salva a millones de seres desvalidos y niños sin hogar que se acogen a Varsovia.

Otro día contaré lo que hace y cómo realiza su obra salvadora esta Asociación. Hoy, en medio del caos, de las emociones y los temores, con un trabajo de día y de noche en el hospital de urgencia de la estación de Viena, adonde me destinaron como hermana de la Cruz Roja al departamento de los heridos más graves, hoy sólo puedo relatar brevemente algunos hechos interesantes. Cuando se ordenó la movilización en Rusia se dió paralelamente el orden de cerrar tabernas, de no expendir «wodka» en sitio alguno. Y esa prohibición absoluta de las bebidas alcohólicas es la que lleva a la victoria—al menos a la conciencia del deber, base de la victoria—al «cinco» millones de soldados del Zar, hoy en los campos de batalla.

Desde el 9 de octubre al 21, Varsovia vivió oyendo sin cesar el cañoneo de las avanzadas y luego el de la retaguardia de sus fuertes. Durante los dos primeros días llegaban algunos heridos en carros ó a pie, y nos decían que los campos y los fosos estaban llenos de ellos y que gritaban pidiendo socorro. Y pasamos dos días mortales sin poder las ambulancias ir al campo, porque los alemanes avanzaban. Pero se prepararon automóviles, plataformas, legiones de camilleros voluntarios, que, dando rodeos y exponiendo sus vidas, recogían cincuenta, cien heridos.

El primer tren sanitario que se aventuró con las hermanas de la Cruz Roja rusa—aunque asalariadas, valerosas—nos entregaron cuatrocientos pero llegaban también a otras estaciones muchos más, muchos; y, sin embargo, una mínima proporción de los que caían, porque el ejército alemán se interceptaba entre ellos y nosotros. Y llegado el día 16, cuando sobre nuestras salas pasaban los aeroplanos enemigos armados de bombas, desde las puertas de las salas se les tirotoó, a la vez que las baterías próximas disparaban, persiguiéndoles sus balas de gran alcance... que no los alcanzaban.

Sabíamos que, deseosos de interceptar las comunicaciones, ya reducidas, de la red ferroviaria, habían arrojado bombas en varias estaciones y se atrevían a hacerlo también en la de Viena.

Y lo hicieron; pero, por suerte, cayeron en los almacenes del material sin causar grandes destrozos, aunque matando a varios mozos y algunos transeúntes. Conocedores del peligro que corríamos ese día y los siguientes, alguien indicó timidamente que si entraban los alemanes nos harían prisioneros.

—Yo no he de irme de aquí en tanto que se me necesite—dije,—y si entran los alemanes, que nos hallen en nuestro puesto.

Las hermanas tomaron, casi todas, mi actitud. Por valentía, sin embargo, ellas y yo «teníamos miedo» en aquella hora; un miedo acaso menor por nosotros que por nuestras familias. Yo sabía que al entrar los alemanes en Varsovia serían fusilados mis familiares, que, como todos los nacionalistas, se han declarado del lado de Rusia, en tanto que los polacos de la Galitzia se han unido a los austriacos y creen, engañados por Alemania, que éstos les devolverán una patria. Y en medio de la cruenta tragedia general, está viva la tragedia polaca; luchan hermanos contra hermanos en los tres ejércitos de Rusia, Alemania y Austria, y condenan a muerte los alemanizados a sus hermanos los rusos!

Al otro día, y los que siguieron hasta el 20, la zozobra aumentaba. Todos teníamos una intranquilidad enorme. Oíanse más cerca los cañonazos, y entre los regimientos que de día y noche salían de Varsovia camino de las posiciones, entraban en tumulto los fugitivos aldeanos y artesanos, que, en carros ó a cuestas, arrastraban su misero ajuar. Los más infelices eran los que nada traían. Los periódicos no daban noticias de las operaciones; cesaron de funcionar los teléfonos, y sólo las descargas, cada hora más próximas, anunciaban la lucha desesperada.

El día 17, al entrar en el Hospital, a las ocho de la mañana, veo mucho movimiento de generales. En seguida entra Guezkow, ex presidente de la Duma y delegado general de la Cruz Roja. Pregunto. Parece que hay buenas noticias, y dispone Guezkow que salga un tren sanitario inmediatamente, que las ambulancias de las posiciones deben estar llenas.

Están en línea interminable todos los agones de la Compañía Varsovia-Viena, barricada formidable, que retardaría cinco ó seis horas el movimiento de la línea si la tomaran los alemanes. Dan las doce. Entrar más generales; se agrupan con sigilo; hablan. Hay un par de médicos militares que se pasean solos, fumando nerviosamente. En la sala de los heridos leves, una veintena de soldados llegados a la madrugada

de las retaguardias, toman té con pan y se cuentan su mala ventura; están enfermos, hambrientos... Arrastrándose salieron del radio infernal, poniendo tierra en sus heridas... Los dejo y me dan la noticia: las autoridades civiles han salido de Varsovia; van a hacerlo las militares...

Un tren se acerca; trae heridos; es uno que salió a explorar la vía... Viene acerbillado a balazos. Y salen de él mujeres, niños que lloran y, en seguida, nuestros camilleros van sacando cuerpos inánimes, cuerpos destrozados, heridos; en los vagones, muchos...

Cubierta con una sábana blanca dejan entre las otras una angarilla. Bajo los pliegues blancos, un cuerpo se estremece. Descubro la cabeza del infeliz, temeroso de que respire mal... Tiene la cabeza destrozada y sus manos se enfrían en mis manos. Me arrodillo y rezo por él, por los que no han de verle más... Entra un pope y le bendice; muere entonces.

He visto muchos muertos y agonizantes después. Aquel primero me es inolvidable, y su recuerdo me duele. No sé quién era; y no sabrá nunca su madre cómo murió, que no murió solo... Y el pope, a cada herido que en las angarillas esperaba su turno para ser llevado a la sala clínica, se empeñaba en prepararlo para la eternidad. Cuando se aproximó a un par de judíos, éstos, aterrados, sin hablar, movían la cabeza negativamente, y un sudor helado los cubría. Me dan mucha lástima los judíos; aborrecidos por todo el mundo, hasta muriendo y sufriendo como los demás son mal mirados. En cuanto los descubro, y no es esto fácil más que por el tipo, todo mi cuidado es para ellos.

Con alternativas de esperanza ligera llegamos al 19 de octubre. Varsovia caería de un momento a otro... Y en la noche del 19 al 20 cesó de pronto el fuego y un silencio de muerte desconcertó a Varsovia. ¿Qué ocurría? Nadie sabía nada, ni había medio de enterarse. Sólo al día siguiente se dijo, de un modo vago, que de improviso el enemigo, aprovechando la noche, se había retirado precipitadamente.

Un soldado me dijo luego: «Cinco días pasamos metidos en el barro del foso mis compañeros y yo, sin comer y heridos. Cuando cesó el fuego nos dormimos. Y al despertarnos, de día, ya se habían ido los prusianos. Todos los sanos van en su persecución... Son muchísimos y tienen armas muy buenas. En sus trincheras han hallado los nuestros subterráneos con muebles, camas y comida. Vivían escondidos y no querían «salir a la bayoneta».

El día 22 una nota ambigua en los periódicos nos informó de la retirada y luego los partes del general en jefe han sido más amplios.

Los rusos han defendido Varsovia heroicamente y «cincuenta mil bajas» ha costado el triunfo.

Aunque los alemanes han quemado en su retirada pueblos y selvas y saqueado señoríos, iglesias y fábricas, y destrozado puentes y vías férreas, podemos recoger heridos, prisioneros, legiones de triunfadores y vencidos.

Estas cifras dicen más que las palabras todas:

- 26 de octubre, recibidos y asistidos en la estación de Viena, 1.600.
27 de octubre, 700.
28 de octubre, 1.200.
29 de octubre, 1.300.
30 de octubre, 1.178.
Y en los demás hospitales, 5.000.

¿Qué más he de decir? Que sólo para estos infelices conservo fuerza, aislada de los míos, en esta doble ausencia creada por la incomunicación intelectual, pues no recibo periódicos hace tres meses.»

Carta de un general

The Times, en uno de sus últimos números, publica la siguiente interesante carta de un general inglés de brigada:

«La vida en las trincheras es muy dura; día y noche estamos expuestos a los proyectiles y bombas enemigas. Las últimas hacen el más grande daño; pero las balas son particularmente mortíferas, porque son disparadas por tiradores escogidos, que están en constante acecho de nuestras cabezas para hacer blancos seguros en cuanto alguna sobresale. Nos han hecho muchísimo daño.

La Artillería alemana es extraordinariamente buena; su observación es excelente, y su tiro de una precisión que yo nunca he visto nada semejante. Además, ellos prodigan su munición, y no les importa nada echar centenares de proyectiles de cañón en un pequeño espacio a cualquier hora del día ó de la noche; ellos escogen para su puntería también caminos y casas mucho más atrás de nuestras trincheras; de manera que no estamos nunca en salvo, y tenemos gran dificultad para saber dónde guardar nuestros transportes, caballos, etc., sin decir nada de nosotros mismos. Yo ocupo actualmente una línea de trincheras de unas mil quinientas yardas, en las cercanías de un pueblo y atravesadas por bosques, jardines y canales. En ellas los alemanes suben misteriosamente y nos atacan a cada instante; así tenemos que vivir siempre en constante alerta. Así hemos sufrido ya dos ataques serios sobre nuestra línea, que pudimos rechazar, con grandes bajas para ellos; pero que me costaron a mí gran número de buenos oficiales y soldados; además, todos los días, y sin interrupción, tenemos heridos por las bombas, y las heridas que presentan son muchas veces muy malas.

Estoy verdaderamente disgustado por las noticias que veo en los periódicos sobre la inferioridad de los alemanes como soldados; nadie debe creer una palabra de esto. Ellos son verdaderamente maravillosos en todos los sentidos. Su valor, actividad, organización, equipo y mando son todo de lo mejor que pueda haber, y nunca han sido superados por ninguna otra nación.

Nuestros trincheras y ametralladoras; ellos avanzan constantemente; nunca están quietos, sino siempre en actitud ofensiva. Yo siento admiración por ellos, y todo el que los conoce dice lo mismo. Es una lástima que tan excelentes soldados se hayan portado tan mal

en Bélgica y aquí; no hay duda de que se hayan portado mal; pero de ninguna manera y ni remotamente tan mal como se haya dicho, por lo menos en los sitios donde yo he estado.

Hasta ahora estoy bien de salud, lo que me facilita todo, porque aquí uno ha de estar perfectamente bien en vista de que el trabajo es muchas veces muy duro y siempre muy excitante. Durante veinticuatro horas seguidas me he quedado escribiendo, recibiendo y pensando órdenes para mover tropas, y todo esto bajo un fuego continuo. La tensión cerebral es tal, que nadie que no esté aquí puede apreciar la situación en que nos encontramos. Durante otros dos días yo tenía en las cuarenta y ocho horas solamente cuatro para descansar, y muchas veces no tengo más de cuatro ó cinco horas de descanso, y éstas se interrumpen constantemente por la llegada de órdenes. En este momento tengo a todos mis hombres en las trincheras y yo estoy en una casa detrás de ellas, que está temblando constantemente por las detonaciones, y para darme cuenta de la situación en las trincheras estoy obligado a salir de la casa, porque dentro estoy condenado a una inactividad completa.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

7 de diciembre de 1870.

VERSALLES, 6. Después de una batalla de dos días, el segundo Cuerpo de ejército y el del duque de Mecklemburgo se han apoderado del arrabal de Saint-Jean y de la estación de Orleans esta tarde. Otros Cuerpos están dispuestos a apoderarse mañana de la ciudad.

Han caído en nuestro poder 30 cañones y más de 1.000 prisioneros.

Nuestras pérdidas son poco considerables. La división del general Urangel es la que más ha sufrido.

Ayer, varias columnas del Cuerpo de ejército del Príncipe Federico Carlos rechazaron al enemigo más allá de Chilleurs, a los bosques de Chevilly, por la parte de Orleans.

El tercero y el noveno Cuerpos se apoderaron cada uno de un cañón.

Delante de París, el enemigo ha roto varios puentes en las cercanías de Brie, retirándose hacia el Marne.

En el campo de batalla de Amiens hemos encontrado aún nueve cañones y gran material de guerra del enemigo.

BASILEA, 6. Parece que los soldados prusianos se muestran dispuestos favorablemente al Rey Guillermo.

A consecuencia de una tentativa de desarrillamiento en Dornach, los prusianos han impuesto una multa de 25.000 francos, disponiendo que vaya una persona notable del pueblo en la máquina de todo tren que conduzca tropas.

VERSALLES, 5. El despacho del Rey de Prusia dice:

«Hemos tenido delante de Vincennes tres combates muy sangrientos, en los cuales fué alternativamente tomado y perdido Villages, hasta que el enemigo se retiró sin ser atacado.

Nuestras pérdidas han sido grandes, sobre todo en el segundo Cuerpo wurtembergués. Las pérdidas de los sajones no son considerables.»

BASILEA, 6. Mulhouse sigue ocupado por el enemigo. Las Administraciones prusianas se han instalado allí. Continúa el movimiento de tropas enemigas.

TOURS, 7. Los soldados bisoños están admirables de firmeza y de arrojo. Numerosos ejemplos de ánimo y de abnegación han sido señalados entre los regimientos. Todos parecen rivalizar en heroísmo durante los combates.

En Madrid

Consulado de Francia

«Las dames de la colonie française sont informées que la réception et la distribution du travail au profit des soldats auront lieu le mercredi 9 (au lieu du mardi), de onze heures à midi, au Cercle Français, calle del Príncipe, n.º 17.

En el Ateneo

La Directiva de este instituto organiza una serie de conferencias públicas de alta vulgarización sobre el teatro, los incidentes, los medios y el alcance de la actual guerra europea, prescindiendo absolutamente de toda política, por creer que al Ateneo le corresponde mantener rigurosamente, en su particular esfera, la neutralidad internacional que ha decretado el Estado español.

Para llenar este fin, el Ateneo ha solicitado y solicitará el concurso activo de especialidades reputadas y de grandes Centros de cultura, como la Universidad, la Sociedad Geográfica, la Escuela Superior de Guerra, las Escuelas de Ingenieros y de Comercio, el ministerio de Marina, los Centros oficiales de aviación, las Sociedades Económicas y las Cámaras de Industria y Comercio de España.

Las conferencias serán ilustradas por el aparato de proyecciones.

Además, en la cátedra menor, recientemente construída en la ampliación del local, darán una serie de conferencias de Derecho internacional y Derecho general comparado los profesores y socios del Instituto Iberoamericano de Derecho comparado, a partir del mes próximo.

Estos trabajos serán de un carácter acentuadamente pacifista é intimamente relacionados con la neutralidad internacional española.

DE MADRUGADA

En Valencía

De consul a soldado.—Aventura de un español Por cambiar de uniforme.

VALENCEA. (Domingo, noche.) Ha llegado el conde de Valicourt, cónsul que fué de Francia en Valencia y destinado actualmente en Rusia.

Cuando estalló la guerra estaba el conde de Valicourt en París en uso de licencia y solicitado ingresar en el Ejército.

Entró como soldado y ahora es suboficial en un regimiento de línea.

Ha contado que en el Ejército francés estaba un español, llamado Juan Ruiz, natural de Badajoz. Ingresó como voluntario en la Marina de guerra francesa, y fué destinado a las tropas de desembarco que se encontraban en la línea de fuego.

Tomó parte en varios combates, y en uno de ellos avanzó con sus compañeros, obligando a los alemanes a desalojar una trinchera. Tomada ésta, descendió el español, y en el fondo encontró el cadáver de un coronel alemán, y sin duda le gustó el uniforme y decidió ponerse sobre el que llevaba.

Su imprudencia tuvo fatales consecuencias, pues al salir de la trinchera vistiendo uniforme prusiano creyeron los soldados franceses que era un enemigo y le hicieron una descarga.

Recogido herido, fué después conducido a una ambulancia francesa, donde se desenredó el lío y se comprobó su personalidad.

Por gracia especial ha sido autorizado Juan Ruiz para enviar a su familia, que reside en Badajoz, el uniforme de coronel alemán de que se incautó en el fondo de la trinchera y que estuvo a punto de costarle la vida.

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el Estrecho.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En los centros oficiales de Gibraltar se advierte mayor actividad cada vez.

Se esperan importantes movimientos de buques.

Al anochecer, además de los torpederos destinados a la vigilancia del Estrecho, salieron algunos cruceros, que hicieron funcionar sus reflectores en combinación con los de la plaza.

Durante el día de ayer anclaron en la bahía de Gibraltar doce vapores, entre ellos el transatlántico Moolan, procedente de Londres, con 245 pasajeros para Australia, y el inglés Calabria, procedente de Nueva York, que lleva a Nápoles 184 pasajeros.

El capitán de este buque manifestó a las autoridades que conducía a bordo a cinco pasajeros sospechosos.

Estos han sido objeto de detenidísimos interrogatorios, cuyos resultados no son conocidos, porque en torno de este asunto se guarda la más impenetrable reserva.

La escuadra australiana.

Hoy entró en Gibraltar la escuadra australiana. Numeroso público presenció las evoluciones de los buques.

Se asegura que entre los cruceros que la forman figura el que combatió con el Endemur, que conduce a bordo al comandante de esta plaza.

La prisión de De Wet.

El parte oficial publicado por el gobernador de Gibraltar confirma que el capitán De Wet ha sido apresado con las tropas que le seguían, quedando pacificado el territorio del Transvaal.

Tropas a Egipto.

Se sabe que las expediciones de tropas que pasaron estos días el Estrecho, tocando el puerto de Gibraltar, desembarcaron en Egipto.

Las tropas inglesas.

En la primera quincena de este mes cuentan Inglaterra con un Cuerpo de ejército de cien mil hombres.

Paso por el Estrecho.

En Gibraltar se espera el paso de nuevos buques por el Estrecho, y se asegura que se reunirán a la potente escuadra del mar del Norte.

Conducción de tropas.

Han pasado el Estrecho dos transportes conduciendo tropas francesas. Da escolta a los buques mercantes un crucero, enarbolando bandera de nacionalidad francesa.

La guerra en el aire

Bombardeando los cobertizos.

PARIS, 6. Una declaración oficial dice que varios aviadores franceses han salido para bombardear los campos y cobertizos de aviación de Fribourg-en-Breisgau.

Posteriormente se han recibido noticias para deculares, según las cuales dichos aviadores han llevado a cabo su cometido felizmente. Arrojaron numerosas bombas y causaron enormes destrozos en los cobertizos.

La conferencia de Lerroux

Aplazada indefinidamente.

BURDEOS, 6. Al publicar La France la intervenció con Lerroux, que ayer pudo transmitir íntegramente, a pesar de que la censura impidió que fuera telegrafada, y hasta prohibió la reproducción por otros periódicos, decía que anoche daba el jefe radical español su anunciada conferencia a beneficio de la Cruz Roja.

Pero lo cierto es que la conferencia no se celebró, anunciándose a última hora que había sido aplazada hasta el lunes.

Hoy se ha hecho público que la conferencia en cuestión quedó aplazada indefinidamente.

Cometió un atentado en Madrid

Y ahora va a la guerra.

TARBES, 6. Ha marchado con un destacamento, a luchar contra los ejércitos invasores germanos, un voluntario de veintiseis años.

cinco años, que está en posesión de la medalla de 1870. Se llama Luis Hillaurant, y es el individuo que en 1887 atentó contra la vida del general Bazaine en Madrid.

Austriacos y montenegrinos

De noche avanzan y de día retroceden. CETIGNE, 6. Los austriacos, en un rapidísimo avance que hicieron aprovechando la noche, llegaron hasta unas alturas próximas al monte Lover, intentando sorprender a los montenegrinos.

Un aviador

CETIGNE, 6. Un aviador austriaco voló sobre esta capital y fue cañoneado vigorosamente, aunque sin ninguna eficacia. Huyó precipitadamente, no pudiendo arrojar más que una bomba.

La batalla de Lodz

LONDRES, 6. Las noticias que se reciben de Petrogrado advierten que, según los técnicos, ha comenzado la quinta fase de la batalla de Lodz, en cuyo frente la lucha sigue con encarnamiento sin igual.

Los alemanes han acumulado núcleos enormes de soldados contra el ala izquierda de los rusos. En la lucha hay constantes y grandes alterativas.

La violencia con que se pelea no tiene precedentes. Tanto los rusos como los alemanes se batían con ardor insuperable.

No escatiman vidas ni esfuerzos. En estos encuentros gigantescos, que donde mayor violencia alcanzan es en el centro y en ala derecha, los alemanes tienen la ventaja de sus numerosas vías de ferrocarril, que les permiten transportar con gran facilidad y desconcertante rapidez grandes masas de un punto a otro para reforzar en los momentos culminantes de la lucha aquellos puntos en que las tropas germanas flaquean.

Varias veces, durante la gran batalla, han transportado núcleos enormes de su ala derecha a la izquierda, y viceversa. En la calzada de Padyaniese Nasa, los automóviles blindados rusos atacaron durante la noche a una columna alemana, dispersándola con grandes bajas.

En el resto del frente no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención.

La lucha en Bélgica

CALAIS, 6. Los alemanes continúan retrocediendo en Bélgica, aunque defienden el terreno palmo a palmo. Las inundaciones entorpecen grandemente sus movimientos en las llanuras de Flandes. La actual batalla es denominada ya generalmente con el nombre de «batalla de las inundaciones».

Los alemanes, hartos de luchar con las dificultades enormes que el lodo ofrece al transporte de cañones, han montado éstos sobre automóviles, y en esta forma han logrado dar a sus baterías mayor movilidad.

Los serbios

NISH, 6. El Rey Pedro ha publicado una orden del día redactada en tonos altamente patrióticos. En ella felicita calurosamente al ejército por su heroica conducta, y le excita a perseverar en ella hasta que el territorio nacional quede limpio de enemigos.

Rusos y turcos

PETROGRADO, 6. Continúan los combates parciales entre las tropas rusas y turcas. Los rusos se han apoderado de Saray y Baschkel.

Los turcos han retrocedido desordenadamente, dejando en poder de sus adversarios numerosos prisioneros, entre los que figuran muchos heridos.

El nombramiento de Bulow

Lo que dicen los periódicos italianos. ROMA, 6. Los periódicos de hoy comentan el nombramiento del ex Canciller Bulow para la Embajada de Alemania en Roma. El Messagero reconoce el talento y el tacto diplomático de Bulow, y rinde homenaje a su habilidad.

«El Goeben»

Continúa inservible. ATENAS, 6. El acorazado alemán Goeben continúa inservible. Actualmente se están reparando las averías que le causaron hace días los buques rusos. Se sabe que 15 proyectiles hicieron blanco averiando una torre, un cañón y una chimenea, y matando a 126 hombres de la tripulación durante la lucha.

La tripulación, compuesta en su mayoría de alemanes y el resto austriacos, prestó juramento ante sus capellanes de guardar la mayor reserva respecto a cuanto había ocurrido a bordo durante el encuentro.

La ocupación de Belgrado

Estuvo treinta y seis horas sin defensores. NISH, 6. Se desmiente que los austriacos hayan tomado a la fuerza la ciudad de Belgrado.

La villa fué evacuada por los serbios el día 29 por la tarde, y quedó treinta y seis horas sin ningún defensor.

Los pretendidos grandes combates anunciados se refieren únicamente a algunas escaramuzas con patrullas de la retaguardia serbia.

No se trata, pues, de la conquista de Belgrado después de gloriosos combates, sino de la entrada sosegada del enemigo en una ciudad abandonada.

En Marruecos

La ofensiva contra los rebeldes. RABAT, 6. La ofensiva emprendida el 27 en la región Tazza-Fez contra los rebeldes ha producido excelentes resultados. Hemos limpiado las proximidades de nuestro campamento y trasladado más al Sur nuestros puestos de vigilancia.

Los Beni Ouraun aconsejaron a sus vecinos que abandonaran su actitud agresiva en las regiones de Xenifra y Talda. Los bereberes permanecen sordos a los llamamientos de Mohaou Hamin.

Los periodistas

Un mensaje interesante. PARIS, 6. Los representantes de la Prensa de los países aliados, al regresar del frente de la guerra, han dirigido a M. Delcassé y al ministro de la Guerra una carta que dice:

«Los representantes de la Prensa de los países aliados, maravillados por el estado moral y sanitario del ejército francés; indignados por el espectáculo de tantas devastaciones inútiles y metódicamente organizadas, ejecutadas por el ejército alemán; horrorizados por el resultado de sus investigaciones hechas sobre el terreno, referentes a las violaciones de todas las leyes de la guerra, cometidas por el enemigo, les agradecerán haberles facilitado el medio de ilustrar completamente a la opinión pública de sus respectivos países, y expresan su firme confianza en el éxito final.»

Nuevo Gobierno serbio

Signe Pachitch al frente. NISH, 6. Ha quedado constituido el nuevo Gabinete de coalición. Se ha encargado de la Presidencia y del ministerio de Negocios el Presidente dimisionario, Sr. Pachitch. La cartera de Guerra ha sido confiada al coronel Boyovitch.

El «Hamidie» averiado

Ha entrado en Constantinopla. SEBASTOPOL, 6. El crucero turco Hamidie ha tropezado con un torpedo, sufriendo graves averías. Con mucha dificultad, ha podido ganar el puerto de Constantinopla.

No ocurre nada

Comunicado oficial. BURDEOS, 6. Comunicado de las diez de la noche: «Nada que señalar.»

EN MEJICO

OTRA REVOLUCION

Los generales de Huerta. NUEVA YORK, 6. Un telegrama de El Paso anuncia que una nueva revolución ha estallado en Méjico. Los generales Zampa y Salazar, jefes bajo el régimen del ex Presidente Huerta, han lanzado una proclama, denunciando a Villa y Carranza y pidiendo el apoyo de toda la República.

PROVINCIAS

EN BARCELONA

El Centenario de Prim. Fiesta solemne. BARCELONA, (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha celebrado en el Parque, al pie de la estatua del general Prim, el homenaje a su memoria, organizado por la colonia de naturales de Reus residentes en Barcelona.

Asistieron una Comisión del Ayuntamiento, el cónsul de Méjico, varias Sociedades liberales, algunos coros, con sus estandartes, y Sociedades recreativas.

Todos se situaron al pie de la estatua ecuestre del general Prim, a la que daban guardia de honor los ocho individuos que quedan del batallón de voluntarios catalanes de la primera guerra de Africa.

También había varios veteranos del Ejército de aquella campaña. Excusaron su asistencia el gobernador, el capitán general, el obispo y el hijo del general Prim.

Se leyeron un telegrama del hijo del general Prim y otro del Ayuntamiento de Reus. Después se descubrió la cortina, que cubría una magnífica corona de bronce costada por suscripción pública y colocada junto al pedestal.

El presidente de la Comisión hizo entrega de ella al Ayuntamiento, pronunciándose discursos para enaltecer la memoria de Prim. Después, los coros, con la banda de música, ejecutaron el himno «Gloria a España» y «Los nietos de los almogávares».

Asistió bastante concurrencia. Entre los veteranos presentes figuraba Juan Tomás Segura, corneta del regimiento de Saboya que en la guerra de Africa fué hecho prisionero por un rifleño, quien le cargó a espaldas para llevarse a su aduar.

En el camino el corneta, que tenía quince años de edad, aprovechó un descuido del rifleño y con una navaja le degolló, tomó sus armas y regresó al campamento sano y salvo. —De Reus, donde nació Prim, comunican que se celebró también con solemnidad un homenaje en honor del general.

Los radicales de aquella ciudad se negaron a asistir al acto, como protesta por haber anunciado que concurrirían al mismo los jaimistas con sus banderas.

SOLEMNIDADES

Los nuevos prelados

En Lérida. LERIDA, (Domingo, tarde.) Hoy ha llegado el nuevo obispo, doctor Sr. Miralles, al que se le hizo un entusiasta recibimiento.

Desde la catedral las calles están engalanadas, y se han levantado varios arcos de triunfo. Las autoridades, Comisiones del Ayuntamiento y la Diputación y la Prensa fueron a esperar al doctor Miralles a Belloch.

Hizo la entrada en esta ciudad a las once de la mañana, siendo aclamadísimo. Después de cambiados los saludos se formó la comitiva, que se dirigió a la catedral.

Después de prestar juramento, el nuevo obispo entró bajo palio, cantándose un Tédum. Después bendijo al pueblo. En el palacio episcopal se ha celebrado una recepción.

Los edificios particulares y oficiales lucirán iluminaciones.

En Valencia.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) A las dos y media de la tarde llegaron al Colegio de Jesús y María las autoridades para recoger al prelado. Subió éste a un coche a la gran d'Aumont, acompañado del alcalde, trasladándose a la iglesia de la Trinidad, donde le esperaban las Corporaciones, el cabildo y representaciones.

Organizada la comitiva, marchó a la plaza de Tetuán, donde se había erigido un altar, adosado a la iglesia castrense de Santo Domingo. Oró el prelado ante el crucifijo que había en el altar, oficiando de capellán de honor el deán, ayudado por dos canónigos.

La ceremonia revistió una gran solemnidad. Seguidamente marchó a pie, bajo palio, que llevaban los seminaristas, dirigiéndose a la catedral por las calles de la Paz, plaza de la Reina y Zaragoza.

Las calles por donde desfiló la comitiva estaban invadidas por el gentío, y los balcones ostentaban colgaduras. Durante el trayecto se dieron muchos vivas y sonaron aplausos.

Después del Tédum. VALENCIA, (Domingo, noche.) Terminado el Tédum, se despojó el arzobispo de los ornamentos de pontifical, y poniéndose el capisayo dirigió desde el centro del crucero la palabra a los fieles.

Pronunció un elocuente discurso, suplicando a Dios le permita corresponder al recibimiento que se le ha dispensado; exhortando a los valencianos a que trabajen por la paz entre ellos, y a que esa paz no sea alterada por las contiendas políticas.

Pidió a Dios que termine la guerra europea, y que aparte de sus horrores a nuestra nación. El prelado fué vitoreado. Después se trasladó a la capilla de la Virgen, donde permaneció orando ante la imagen de la Patrona de Valencia mientras se cantaba una Salve.

Marchó luego al palacio arzobispal, repitiéndose las ovaciones. Al entrar en su residencia, la Banda municipal tocó la Marcha Real.

Finalmente, en el salón del Trono se celebró una brillantísima recepción, cambiándose discursos de mutuos ofrecimientos de apoyo entre el gobernador civil y el alcalde y el arzobispo. Este salió al balcón, aclamado por el público, que le ovacionó nuevamente.

ANDALUCIA

Soldados licenciados. CADIZ, (Domingo, tarde.) Ha fondeado en el puerto el vapor «Virgen de Africa», procedente de Larache y Aroila.

Trae a bordo 200 soldados licenciados de Infantería de Marina y algunos oficiales y soldados de otros Cuerpos. Delegado de Hacienda. Ha llegado de Las Palmas el delegado de Hacienda en Marruecos D. Angel Vela Hidalgo.

Mañana marchará a Tetuán. El «Legazpi». CADIZ, (Domingo, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Legazpi», procedente de Centro América, que trae repatriados de La Guayra, y además cargamento de café y tabaco.

Mañana seguirá su viaje a Barcelona. El ministro de Marina. MALAGA, (Domingo, tarde.) Entrevistado el ministro de Marina por un redactor de El Cronista, elogió el clima de Málaga, merced al cual ha podido restablecerse rápidamente del catarro que sufría.

La semana próxima regresará a Madrid para tomar parte en la discusión del proyecto de bases navales. Ha desmentido los rumores que habían circulado referentes a su viaje a esta ciudad.

Barcos de guerra. Con rumbo a Cádiz ha zarpado el crucero Reina Regente.

Los torpederos que se hallan en este puerto salen diariamente para vigilar las aguas jurisdiccionales.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CATALUÑA

La salud pública. BARCELONA, (Domingo, tarde.) El total de defunciones de ayer por todas las enfermedades fué de 73 y por la epidemia sólo 26.

Las invasiones denunciadas fueron 42. —Confirmando nuestras noticias acerca del decrecimiento de la epidemia, podemos decir que, en la cuarta semana del pasado mes, se registraron oficialmente 912 invasiones del tifus, y en la siguiente, ó sea en la que acabó ayer, el número fué de 358, en total 554 menos.

Este mes de noviembre se han registrado 2.550 defunciones. En el año pasado, en el mismo mes, las defunciones fueron 1.031.

Resulta un aumento para este año de 1.519, siendo el promedio diario de 85 defunciones; de ellas un 60 por 100 debidas a la epidemia reinante.

—La Junta provincial de Sanidad ha acordado que en cuanto las invasiones no excedan de 15 diarias, se suprima el parte oficial que diariamente se da a la Prensa.

Fallecimiento. Ha fallecido el célebre doctor Suñé y Molist, secretario perpetuo de la Academia de Medicina de Cataluña.

Era un médico eminente. Llegada de una Comisión. Han llegado los Sres. Cambó, Corominas, Junoy, los concejales y demás personas que formaban parte de la Comisión que fué a Madrid para abogar por la zona neutral.

Sus impresiones son optimistas. El gobernador, enfermo. El Sr. Andrade no asistió hoy a su despacho por hallarse ligeramente indispueto.

NAVARRA

Las murallas de Pamplona. PAMPLONA, (Domingo, tarde.) En el rápido ha marchado a Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Pamplona, encargada de gestionar el derribo de las murallas de esta ciudad.

La población está interesadísima en la favorable resolución del asunto, y confía en que el Gobierno y las Cortes concederán esta vitalísima mejora.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. Copiamos de «La Crónica» las siguientes líneas: «Jaime Borrás, de quien, por respeto al apellido que lleva, guardamos en este periódico piadoso silencio, ha fracasado por completo en Zaragoza, hasta tal punto, que la Empresa buscó una salida para rescindir su contrato.»

LORCA. En el Salón de Actualidades se ha estrenado una obra, original la letra del director de la compañía, Sr. Conesa, música del maestro Garrido, titulada «Justicia de Dios». La obra fué del agrado del público.

«El pobre Valbuena» y «El bueno de Guzmán» completaron el programa, y en ambas obras, los artistas encargados de su desempeño hicieron reír grandemente, distinguiéndose en la ejecución las señoritas Santoncha (M. y J.), y los Sres. Alonso, Conesa y Oller.

ALCOY. En el Teatro-Circo ha debutado con éxito grande la compañía del primer actor Vicente Aparici. Se pusieron en escena «Carceleras», «El príncipe Casto» y «Las musas latinas».

La presentación, magnífica, con lucido decorado y vestuario. La compañía fué bien recibida por el público, que aplaudió la diferente labor de todos. Vicente Aparici conocido es de todos, y su trabajo ha sido premiado por los aplausos.

BILBAO. Con mucho éxito se ha estrenado por la compañía de la primera actriz Paquita Calvo, que actúa con general aplauso en el teatro Campos Eliseos, la comedia en cuatro actos, arreglo de los Sres. López Alarcón y Alberti, titulada «Figaro» («El barbero de Sevilla»).

Toda la Prensa bilbaína aplaudió la obra, y copiamos algunos párrafos de «El Liberal» y «El Noticiero Bilbaino», que dicen lo siguiente: «Paquita Calvo estuvo en el papel de Rosina admirable, y logró en la romanza que cantó en el acto tercero un triunfo completo, pues reveló su excelente escuela de canto y sus facultades de cantante de primer orden, por su bonita voz y modo de emitir.

«Obtuvo un triunfo completo, como lo prueba que el público, entre insistentes aplausos, la obligó a repetir la romanza, y aún hubo aplausos entusiastas pidiendo otra repetición.» «El Liberal» dice: «La interpretación de la comedia fué excelente.

«Sobresalió la labor, que no exageraríamos si calificásemos de primorosa, de Paquita Calvo, que hizo una Rosina encantadora. «Montenegro, el buen actor, supo dar gran relieve al protagonista; muy bien Pastor, Barbero, Hortelano, Royo y Bernaldez. «El público sintió satisfacción de la obra, como de la labor de los artistas.»

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía del Sr. Tallavi, que actúa con éxito en el teatro Principal, ha puesto en escena la comedia titulada «La fuerza del mal». Un periódico local, después de dedicar grandes elogios al Sr. Tallavi, dice: «Distinguióronse la Sra. Gámez, que anoche nos demostró una vez más en doña Salomé las excelentes condiciones de actriz que posee, y las Sras. Ballesteros y Calderón, que, a más de guapísimas, estuvieron muy discretas.»

El Sr. Requena interpretó el análisis. Don Justo de manera tan completa, que el más su trabajo.

Muy bien en el de Ramonzocho el Sr. García Aguilar, artista éste que cada día gana más su trabajo.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente,
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid	18 pesetas.
Provincias y Portugal.	20 »
América y Oceanía.	60 »
Unión Postal.	36 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 103, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y sanforal.

Lunes 7 de diciembre de 1914.

Salen el Sol a las 7,25.
Se pone a las 16,48.
Sale la Luna a las 21,11.
Se pone a las 11,7.

SANTORAL.—Santos Ambrosio, doctor, Urbano, obispos, y Martín, abad, confesores; Santos Agaton, Policarpo, Teodoro y Severo, mártires, y Santa Fara, virgen.

SANTOS SIERVO y VICTORIA, mártires.

San Siervo, fué martirizado en Africa por orden del Rey Hunnerico, que era arriano; después de golpearle con unas varillas, le mataron a pedradas el año 484.

Victoria fué martirizada en Cuenca de Africa. La colgaron en un palo y encendieron una hoguera debajo de ella.

Sus verdugos la dejaron creyéndola muerta. Y Victoria tuvo una visión celestial, que la curó instantáneamente de todas sus llagas y lesiones.

No se sabe cuándo murió.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

«EL BUEN ESPAÑOL»

Homenaje a Antonio Domínguez

Para agasajar a Antonio Domínguez, el autor de «El buen español», por el gran éxito obtenido con esta admirable obra, se congregaron ayer en el Hotel Palace sus amigos y admiradores.

En la mesa presidencial tomaron asiento, a los lados del agasajado, su padre, el ex diputado a Cortes Sr. Domínguez Alfonso, don Jacinto Benavente y D. Tirso García Escudero.

Durante el almuerzo reinó gran alegría. Uno de los señores que componían la Comisión organizadora, el Sr. D. Eduardo Bermúdez, dió lectura de infinitas de adhesiones, y una carta del ministro de Instrucción pública, comunicando al Sr. Domínguez la concesión de la cruz de Alfonso XII.

Entre las adhesiones figuraban la de los Sres. D. Celso Lucio, D. José Ortega Morejón, presidente de la Audiencia de Madrid, D. Enrique Chicote, Sres. Tallaví, Ramos Carrón, Meana, Casero, Borrás, Bagaría, Delgado Barreto (D. Manuel), Martín Arias, Linares Becerra, Castro (D. Cristóbal), Barbado, Rivera y Palacio Valdés (E.).

No hubo brindis. Limitóse Antonio Domínguez a decir a todos: «¡Muchas gracias!».

Y los concurrentes ovacionaron al agasajado. Entre los asistentes recordamos a los señores Novo y Colson, Linares, Poggio Hereza, Alvarez, Tolosa, Borrás (E.), Gereda, Cánovas y Cervantes, Merino, Jiménez Carrasco, Yáñez, Bonafé, Zorrilla, Sassone, Machancoses, Romillo, Cabo, Cuéllar, Freire, «Tartarín», Hernández Bermúdez, Bermúdez (E.), Gillis, Andicoberry, Cordero, Cases, Martos, Barragán, Pérez Rojas, Arimón y Oliver.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

«LOS SEMIDIOSES»

Federico Oliver, el ilustre dramaturgo, ha hecho una bella edición de su último hermoso drama *Los semidioses*, que con efusivo y justo aplauso del público continúa llenando todas las noches el teatro Español.

La edición es muy artística, y lleva una genial portada del notable dibujante Ricardo Marín, que ha tenido el acierto de recoger la idea fundamental de la hermosa obra literaria y expresarla con los geniales trazos de su ingenio.

Los semidioses serán leídos por todos los aficionados, lo mismo por los que acudieron al teatro a admirar las bellezas del drama, que por aquellos otros que todavía no hayan leído, y que hallarán deleite en la lectura de la última producción del notable literato.

GRAN MUNDO

La condesa de la Viñaza ha llegado a la corte, procedente de Roma, vía París.

—Los marqueses de Tenorio han llegado de San Sebastián para pasar una temporada en la corte, hospedándose en el Hotel Ritz.

—El distinguido diplomático D. Silvio Vallín ha sido destinado a Montevideo, donde desempeñará el alto cargo de ministro plenipotenciario de España.

Igual puesto va a ocupar en Atenas el conde de Velle.

—El marqués de Cerralbo ha regresado de sus posesiones de Santa María de Huerta.

—La marquesa de Valtierra, esposa de nuestro embajador en París, ha marchado a aquella capital.

—La señorita Angela Pradilla ha salido para San Sebastián y París, donde va a reunirse con su hermano el distinguido diplomático que desempeña el cargo de ministro consejero en nuestra Embajada.

—La condesa de Vistaflores y sus hijas menores han regresado a Madrid.

Los señores de Santos Suárez (D. Francisco) y los vizcondes de la Vega del Ren, re-

gresarán de Biarritz antes del 26 del corriente, a fin de encontrarse reunidos en familia para el primer aniversario del conde de Vistaflores.

—Han marchado a Oviedo los condes de Liniers, para acudir al lado de su madre la condesa de Agütera, que se encuentra muy delicada de salud.

Los duques de Tarancón han llegado también con el mismo motivo a aquella capital.

—La señora de Iturbe, madre de la señora de Beistegui, sigue mejorando en su estado de salud.

—El teatro Real ofreció anteanoche aspecto brillantísimo. Elegantisimas damas ocupaban la totalidad de los palcos.

Además de las que suelen concurrir a aquella parte del turno segundo, recordamos a la marquesa viuda de Hoyos y señora viuda de Arocs, que acompañaban a la duquesa de Pinohermoso, con quien iba su nieta Enriqueta Pérez Seoane, hija de los condes de Velle, una lindísima muchacha de unos diez y seis años, cuyo encantador y juvenil rostro orla una preciosa cabellera rubia.

El donaire innato de la aristocrática muchacha atrae las simpatías de todos.

Otra jovencita muy linda, la hija del marqués de Elduayen, estaba con la señora de Núñez de Prado, su encantadora hija y la bellísima señora de Laiglesia (D. Eduardo).

Con la condesa de Alcubierre y la marquesita de Espinardo estaban la marquesa de Somoancho y su hija; con el ministro argentino, Sr. Avellaneda, estaban la señora de Lázaro Galdiano, su hija y la señorita de Alcobendas.

En el palco de la señora de Vázquez (née Chavarril) estaban la duquesa de Plasencia, la señorita de Barrenechea y la marquesa de Valdeza; con la duquesa de T'Sclaes, su lindísima hija menor y la marquesita de Maribais.

Con la señora y señorita de García Molinas, la condesa de Casal; con la duquesa de Valencia, la bellísima marquesa de Alquibla y su hija; con la marquesa de Aguiar, la señorita de Domín; con la señorita de Sclafani, las de Villamarcel.

Con la marquesa de la Viesca, la señora de Van Royen y la señorita Vadillo; con la marquesa de López Bayo, las señoritas de Aguiar; con la condesa de Castilleja de Guzmán y su hija, la condesa de Llovera, etc.

MADRIZ.

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PIRINEOS». GUERNICA. Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

De interés nacional, sobre todo

La remonta del Norte de España.

Por propio impulso, sin haber visto a nadie ni estar entonces enterados de nada relacionado con este asunto de la remonta, al informarnos de la seria actitud de Reinos y de todo su partido judicial, adoptada por creerse preteridos respecto a este servicio, a pesar de los informes técnicos que ya existían anteriormente, y en los que, confiados, esperaban ser favorecidos, escribimos unas cuartillas, dirigidas al señor ministro de la Guerra, llamando su atención, y posponíamos todo interés regional ante el interés supremo de la nación. Por eso dábamos a aquel modesto artículo, que mereció benévola acogida en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el mismo título con que éste se encabezaba.

Nada más lejos de nuestro ánimo que el querer entablar una polémica, a la que no podemos llevar a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que nos presta sobrado favor al acoger nuestros modestos escritos, ni nada más lejos tampoco que el querer establecer rivalidades entre pueblos hermanos de la Montaña, que por igual nos son muy queridos, deseando a todos prosperidad y bienestar, y el cariño y armonía fraternal que entre ellos debe existir.

Así lo insinuábamos en aquellas cuartillas, y hoy añadimos que, queriendo por igual a todas las bellísimas regiones montañosas, no nos prestaremos a ser leña que pueda avivar el fuego de rencillas y de rencores que no deben existir en esa familia, tan amada por nosotros.

Nos obliga a molestar nuevamente la atención de los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un artículo que, firmado por don Florencio Ceruti, publica *El Parlamentario* del día 2 de este mes, que nos remiten hoy, en el cual dicho señor ensalza la superioridad de Torrelavega sobre Reinos para establecer el Centro de Remonta del Norte de España, con muy plausible interés regional.

Podríamos contestar al articulista reconociendo todas las bondades de las regiones bajas y costeras de la Montaña para la reproducción de la raza bovina en sus cruces con las extranjeras y la aclimatación de estas razas exóticas; reconociendo también que, por sus pastos más acuosos, las vacas lecheras dan allí mayor cantidad de leche que darían en los elevados puertos campurrianos, donde existe una raza indígena que se conserva pura, es admirada de todos y ha merecido también muchos premios: raza de Campoo, que hay empeño en conservar hasta por el Consejo provincial de Fomento, y de la que pasan de 18.000 cabezas las que existen; raza, por fin, más apropiada para el trabajo, y cuyas carnes, leche, manteca, quesos y todos sus derivados son insuperables en calidad.

Esto es por todos reconocido, mas no es de lo que se trata, sino de la producción de la raza caballar en la provincia de Santander.

Nadie duda que existen hermosas yeguas y bien cuidadas en toda la Montaña, pero

menos se puede dudar que mientras se cuentan por cientos las de todas las demás regiones de la provincia de Santander, en la de Campoo existen más de 3.000 yeguas por cuidadas, y a pesar de esto y de los frios y las nieves de la estación invernal, excelentes criadoras, que, si dedicadas hoy a la producción mular, pueden mañana realizar el conocido dicho de «donde hay yeguas, potros nacen».

Discutir sobre el mayor valor nutritivo de los pastos de las regiones elevadas, huelga, por lo conocido que es de todos, y porque los hechos demuestran que para la producción natural del ganado caballar en todas partes son preferentemente elegidos.

Sólo por corresponder al honor que nos dispensa el articulista, citando nuestros modestos apellidos repetidas veces, escribimos estas cuartillas, que nos proponemos sean las últimas, refiriéndonos a este asunto, toda vez que tanto lo que él como nosotros podamos decir, no conduciría más que a fomentar rivalidades que no deben existir, y que, por nuestra parte, odiamos, mucho más cuando se da a este asunto un carácter de política local que no debe tener.

Nosotros pretendíamos únicamente lo que hemos conseguido, en bien de España. Ya está en Reinos la Comisión enviada por el señor ministro de la Guerra.

A ella sólo corresponde el apreciar lo que más pueda convenir al interés de la nación, que es lo que nosotros deseamos.

JUAN J. DE DIEZ VICARIO

LA SEMANA MEDICA

¿Nueva Facultad de Medicina?

Las gestiones que hace tiempo se vienen haciendo para que se cree una nueva Facultad de Medicina en Murcia, han producido alarma en la clase médica, y esto ha sido causa de que los Colegios Médicos se dirijan al ministro de Instrucción pública con instancias, en las cuales le piden que no cree nuevas fábricas de médicos.

Los anhelos de Murcia por que se la dote de centros de enseñanza son muy nobles y merecen general simpatía; pero si no se ha de agravar más aún el terrible mal que viene sufriendo la profesión médica en España por su exceso de personal, importa que en vez de una Universidad se creen escuelas de otra índole, con las cuales todos los intereses generales y locales saldrán ganando.

Aniversario de un Colegio.

En el secular Colegio Farmacéutico, de esta corte, se celebró, con gran solemnidad, el 21 del corriente, a las seis de la tarde, la fiesta anual conmemorativa de su fundación.

El secretario, D. Toribio Zúñiga, dió lectura a una interesante Memoria, que fué muy elogiada.

Notabilísimo fué el trabajo leído por don Fernando Hergueta, y mereció muchos elogios otro de D. Agustín Sánchez Santana.

Pronunciaron magistrales discursos el presidente del Colegio, doctor D. Martín Bayo, y el eminente catedrático, decano de la Facultad de Farmacia, D. José Rodríguez Carracido.

Recibieron los premios obtenidos por sus trabajos los farmacéuticos D. Juan Bautista Gómiz y D. J. Mouriz Riesgo.

Sociedad Laringológica.

En la última sesión celebrada por esta Sociedad presentó el doctor Ramírez Santaló un nuevo trabajo acerca del «Serodiagnóstico de las afecciones debidas al fusiforme», transcendentales estudios que está realizando desde hace tiempo.

El doctor Fernández Seco expuso también una comunicación muy curiosa sobre la «Vacunoterapia en las otitis supuradas», aportando datos en la discusión los doctores Santaló, Botella (E.) y García Vicente.

Noticias breves.

Desde el día 23 al 28 del actual dará unas conferencias sobre «La vida y su evolución» en el Paraninfo de esta Universidad, el director del Laboratorio Biológico del Ebro. Esta semana científica la ha organizado la simpática Sociedad el Instituto Médico.

—El día 15 comenzarán las oposiciones a médicos de guardia de la Beneficencia provincial, y el día 10 las de la cátedra de Historia de la Farmacia.

—D. Tiburcio Alarcón ha sido nombrado subdirector de la Escuela de Veterinaria de Madrid.

—Ha comenzado a publicarse la *Revista Clínica de Urología*, bajo la dirección del ilustre doctor Mollá, catedrático de esta Facultad de Medicina.

Libros recibidos.

Análisis de orina, heces, esputos, sangre y jugo gástrico. Forma un elegante libro de 350 páginas, editado por D. Adrián Romo, con profusión de grabados. Lleva una cartaproyecto del doctor Gimeno, y en este útilísimo tratado su autor, el doctor Sánchez de Rivera, expone con claridad y precisión los métodos más útiles de Laboratorio, sin que, como ocurre en otros libros semejantes, la enrevesada y árida lectura desilusione al lector a practicar estos estudios.

Pronóstico de la tuberculosis pulmonar.—El doctor D. Ramón Villegas figuraba ya desde hace tiempo a la cabeza de los especialistas jóvenes que practicaban las últimas conquistas de la fisiología. Así lo ha demostrado plenamente con su documentado trabajo, que es una admirable recopilación de todo cuanto se ha escrito acerca de este particular, sobre todo en Alemania, literatura que conoce muy a fondo. La edición del trabajo del doctor Villegas se debe a la revista *Los Progresos de la Clínica*.

DOCTOR G.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurasenia cerebral.

SOLEMNIDADES ACADEMICAS

Recepción del señor Navarro Reverter

En la Real Academia Española

Ayer tarde, a las tres, hizo su solemne entrada en la Real Academia Española el ex ministro de la Corona D. Juan Navarro Reverter, ante concurrencia numerosa y muy selecta.

Disertó el nuevo académico sobre la poesía provenzal o lemosina en los tiempos medioevales; y su lucido renacimiento actual.

Lo hizo con la brillantez que le es propia, y sentimos muy de veras que las limitaciones del espacio no nos permitan su íntegra inserción.

Describe de modo admirable la Edad Media y el régimen feudal, la vida del castillo y la incomunicación en que se hallaban los pueblos, y termina esta labor diciendo:

«La comunicación de los espíritus necesitaba dos elementos: ideas para alimentarlos y medio para transmitirlos. Exigía la densa claridad de los entendimientos, sencillez en las ideas, amenidad en sus conceptos y transmisión oral. Lo primero se halló en la forma poética; para lo segundo surgió el trovador.»

Fué el anuncio de una alborada de luz en el alma nacional, un estímulo delicado para el sentimiento y un vínculo de relaciones sociales entre la humanidad.

Tal y tan grande debía ser la obra civilizadora del trovador y de su poesía. ¿Dónde y cómo se formaron ambos elementos?

El suave clima del Mediterráneo, engendradora de encantos y bellezas; un cielo puro y transparente; las brisas embalsamadas de la costa azul, siempre risueña; las tradiciones de la civilización romana, que prestó a la profunda sabiduría de la Grecia la amenidad del ingenio italiano; dos siglos de continua paz, fomentando los preciados frutos de fértiles campos y la riqueza de las industrias; el bienestar general de las clases sociales; las prosperidades del comercio marítimo en sus puertos; la cultura de las letras y de las artes, importada por comunicaciones directas con Oriente; el régimen de libertad municipal de sus ciudades, Arlés, Marsella, Aviñón, Narbona, Montpellier, Tolosa, Burdeos, y la rápida formación de un idioma rico en las inflexiones de sus verbos, culto, sonoro y cadencioso, instrumento feliz de la expresión, todo ello fué reunido y elaborado en el crisol misterioso de los tiempos para crear la fuente de la inspiración florida, delicada, artística, lírica y caballeresca de los trovadores.

La antigua poesía de los galos, conservada por los conquistadores, se convirtió en rítmica. Influida por las heroicas leyendas del victorioso y triunfal ciclo carolingio, engendró el poema narrativo, transformado después con las invenciones fabulosas, el estilo pintoresco y el verso largo, en una poesía épica.

En la primera época de los trovadores, sus poemas didácticos, históricos o novelescos, los cantares y los cuentos interesaban más por la emoción dramática del asunto y la sencillez de la narración que por el ingenio de las composiciones y la brillantez de la forma. Sólo al mediar el siglo XII adquiere los caracteres esenciales que inmortalizan la inspiración de los trovadores provenzales. Aparecen pujantes y robustos los estilos lírico y cortésano, el amoroso y el satírico, con una copiosa variedad de formas, siempre ricas en ingenio, en vigor y en inspiración. La poesía trovadoresca alcanza entonces la mayor celebridad, traspone las fronteras, se extiende por Aragón y Cataluña, por Castilla, Galicia y Portugal, por Italia y por Alemania, y resplandece por doquiera hasta el fin del siglo XIII. Fué la edad de oro de los trovadores y de su escuela romántica, hidalga, elevada, artística, dulce, apasionada y caballeresca, más rica en ingenio y brillantez que en profundidad, erudición y saber. Toda imaginación, toda fantasía, toda delicadeza, idealizó las costumbres dominantes en su época. Era un código romántico de perfecciones morales: ensalzaba la virtud, el pundonor, la generosidad; cantaba las ternuras del alma apasionada, la ardiente ilusión del amor puro y abnegado, la perpetuidad de la gratitud, la silenciosa fortaleza de la amistad; acabado conjunto, en suma, de leyes y reglas de una severa rigidez de costumbres poco en armonía con una realidad más humana y, por lo mismo, muy diversa.

Pero aquella disculpable exageración de un romanticismo ídeol contribuyó a enaltecer la esplendorosa época de la inspiración de los trovadores. Su obra, poética, seductora y brillante, fué superior en su conjunto a la poesía neolatina, exceptuando algunas magistrales composiciones del Dante y del Petrarca, que vivirán en el mundo mientras exista el gusto literario.»

Hablando de la mujer, dice el Sr. Navarro Reverter:

«Alboreaba la época de la andante caballería. El movimiento evolutivo de la sociedad feudal parecía obedecer a una poderosa corriente magnética, cuyos dos polos fueron la guerra y el amor. Para idealizar la guerra, cantó el poeta el culto al valor; para idealizar el amor, cantó la poesía el culto a la mujer. Desde entonces, la mujer, reclusa y olvidada en el hogar, se elevó al puesto más preeminente en aquella civilización medioeval.

La influencia galante y caballeresca de la poesía provenzal reintegró a la mujer en su dignidad. Reducida en los tiempos antiguos al vilipendio de la esclavitud y de la servidumbre, fué enaltecida por el Evangelio, que abolió el degradado comunismo del amor y condenó la poligamia, asueroso comercio del pudor. Jesús divinizó a la mujer en su Virgen

Madre; la pecadora se redimió con las lágrimas del dolor. La mujer, así dignificada, estuvo sonriente los cruces martirios por la fe de Cristo, conquistando con su heroísmo las glorias celestiales de su religión.

Instituido el matrimonio, lazo perpetuo que une dos vidas y funde dos almas, se creó la familia, célula orgánica sana y robusta de toda sociedad cristiana.

La vida aislada del feudalismo consolidó la autoridad moral de la mujer. El trato íntimo, constante, asiduo, engendró en el matrimonio la reciprocidad de la indulgencia, convirtió en ternura el mutuo afecto, transformó la ternura en amor. El castillo feudal, emblema de la fuerza bruta, fué el asiento del hogar y de la familia, creados por el cristianismo. La mujer, encarnación de la bondad, de la dulzura, de la abnegación y del sacrificio, era el ángel bueno del marido, cuya estimación ganó con la virtud. El rudo guerrero, tan sanguinario y feroz en el combate, sólo había conocido el fugaz placer de la materia, el pasajero deleite de una presa conquistada por la violencia. Los delicados estufios de una virtud apenas presentida, estremecieron su alma con una sensación desconocida; gozó por vez primera la dulzura de la pasión, el entusiasmo santo del amor; se sublimó en el culto perpetuo del espíritu. El altivo señor feudal rindió culto a la mujer, la elevó hasta su trono, y al sentir frenética adoración por el heredero, la divinizó en el ideal supremo de su existencia. Le entregó el gobierno de los dominios, la tutela de sus hijos; la instituyó por heredera, prolongando los lazos más allá de la muerte.

El señor feudal fortificó en su corazón el sentimiento sublime de la familia, extirpando los apetitos brutales de su ruda condición, trocándolos en el descanso del hogar. Vivió en la apacible serenidad de sus iguales, y en la cariñosa intimidad de la mujer y de los hijos hallaba su alma una dulzura inefable que templaba las violencias impetuosas impuestas por su origen, sus costumbres, su calidad y su profesión.

Desde entonces, la mujer, respetada, engrandecida, fué el ídolo del romanticismo caballeresco, el estímulo del valor legendario, la musa predilecta de los trovadores; despreció el entusiasmo triunfador del sentimiento sobre los impulsos groseros de la materia; adquirió un poder soberano, y su influencia se reflejó con pujanza en los destinos de la Humanidad.

El alma de la mujer, prisionera en la estancia de la sombra fortaleza, gozó el dulce despertar de una risueña alborada de primavera; entrevió dilatados horizontes de luz y de alegría en un mundo exterior para ella desconocido, y presintió el valor de los tesoros de ternura por tanto tiempo guardados y oprimidos en su sensible corazón.

La pureza de estos risueños ideales se debilitó con la acción demoleadora del tiempo, germen perpetuo de toda degeneración; pero entretanto la incomunicación de los castillos tocaba a su fin. La vida triste, solitaria y monótona de la familia feudal, que oprimía el sentimiento, caminaba rápidamente hacia su transformación. Los risueños ideales de la poesía caballeresca exaltaban los impulsos de una naturaleza ansiosa de gozar las puras sensaciones en las intimidades del espíritu, y todo estaba preparado para que el vehículo oral de los pensamientos, el trovador, hiciera su aparición, completando la obra venturosa de iluminar el entendimiento con la luz de la idea.»

Hablando de los trovadores, exclama: «La leyenda, el drama y la novela han idealizado el tipo del trovador. Algunas crónicas contemporáneas y las rivalidades profesionales lo han deprimido.»

Según las primeras, era el trovador un alma pura y sencilla, encerrada en la gallarda gentileza de un cuerpo varonil. Cuanto de noble, generoso y valiente puede abrigar un corazón sano, todo eso contenía el del trovador provenzal. Su musa se inspiraba en la fe religiosa, el amor púdico, el valor heroico, la abnegación y el sacrificio. Tales sublimidades, vibrantes y ardoras, emanaban de su lira. Apóstol del bien, del honor, y de la rectitud, acababa su errante vida en los sombríos claustros de un monasterio, tumba de sus románticos amores. Tal era el tipo ideal de un inverosímil trovador, soñado por una ingenua candidez.

Con la aparición de los trovadores llegó para el juglar una situación intermedia más holgada. El trovador componía la letra y la música de sus poesías; el juglar la recitaba o la cantaba. Frequentaba el trovador, cumplido y caballero, los salones feudales; el teatro del juglar era el mesón, la calle y la plaza, donde el pueblo, regocijado o conmovido, escuchaba las leyendas y los romances, y los celebraba y aplaudía.

Cuando el juglar era escudero del trovador, disfrutaba de las ventajas, ofrendas y comodidades de la hospitalidad castellana.

Aunque los juglares imitaban a los trovadores, no podían confundirse con éstos. El trovador era una inteligencia; el juglar era un instrumento. El trovador, según Don Alfonso el Sabio de Castilla, era *doctor en trovar*; el juglar era el actor de las trovadas. Sin embargo, la imaginación, y en general también la realidad, fundían al poeta y cantor en el tipo más perfecto y acabado de los trovadores provenzales.

Viajeros infatigables, errantes y vagabundos

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Ley concediendo amnistía a todos los sentenciados, procesados ó sujetos de cualquier modo á responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado ó otra forma de publicidad, por medio de la palabra en reuniones públicas ó con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que no se trate de los delitos de injuria y calumnia contra particulares, y en las huelgas obreras de los delitos comunes, ni del insulto ó agresión á la fuerza armada.

—Real decreto declarando jubilado á don Salvador Naranjo Gómez, gobernador civil, cesante.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de cuatro créditos extraordinarios, importantes 2.960.068 pesetas 82 céntimos á los presupuestos de Guerra, Gobernación y Hacienda.

—Otro ídem id. id. para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de suplementos de crédito y créditos extraordinarios, importantes 2.182.836,51 pesetas á los presupuestos de gastos de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernación y Fomento.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se encargue del despacho de los asuntos del Registro central de penados y rebeldes de la Dirección general de Prisiones á D. José García San Miguel, jefe de Sección de dicha Dirección general.

HACIENDA.—Real orden autorizando la exportación de la achicoria tostada y molida y de los demás sucedáneos del café y del té sin la imposición de las precintas reglamentarias y subsiguiente pago del impuesto.

—Otra autorizando á la Sociedad anónima Unión Agrícola Azucarera Nuestra Señora del Carmen, de Granada, para establecer en Almería un depósito para los azúcares procedentes de la fábrica sita en Benalúa de Guadix.

GOBERNACION.—Real orden autorizando la permuta de sus respectivos cargos á D. Pedro Ortiz Padilla, contador de fondos del Ayuntamiento de Linares, y D. Juan Luque Muñoz, que lo es del de Antequera.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, secretarios intérpretes de las estaciones sanitarias de los puertos de Corcubión, Santa Cruz de la Palma, Rosas, Mazarrón, Sagunto, Canet, Motril y Vinaroz á los señores que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular disponiendo no se autorice la entrada por nuestros puertos y fronteras terrestres de lanas procedentes del Imperio de Marruecos, siempre que no lleguen acompañadas de certificado sanitario, y, en su caso, sufran la desinfección correspondiente que garantice su inocuidad.

—Otra disponiendo que por los directores de Sanidad marítima de los puertos se remitan antes del día 20 de cada mes á los jefes provinciales de estadística los estados que oportunamente recibirán aquéllos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando catedrático numerario de Física general de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia á D. Jerónimo Vecino y Varana.

Circular haciendo extensiva á las Escuelas Industriales y Sección Industrial de las Industriales y de Artes y Oficios la de 31 del mes de octubre del año actual, publicada en el Boletín Oficial de este ministerio, núm. 91, relativa á la distribución de las dos terceras partes de los derechos de examen en los Institutos generales y técnicos.

Y los decretos firmados recientemente por el Rey.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EN EL TEATRO LUX EDEN

La cuestión del pan

Ayer mañana se celebró un nuevo mitin de los organizados por la Casa del Pueblo para protestar contra el acuerdo municipal referente á la cuestión del pan.

Presidió el compañero Lucio Martínez, que explicó el objeto del acto, y usaron de la palabra los Sres. Cordero, Maeso, García Cortés y Besteiro.

Todos los oradores sostuvieron el criterio sustentado por la Casa del Pueblo, contrario al acuerdo municipal, y dirigieron censuras al alcalde y al teniente alcalde Sr. Alvarez Arranz, y á los concejales republicanos señores Estévez, Blanco Soria, Llorente y otros.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

Los Reyes á La Granja

A las dos de la tarde marcharon Sus Majestades á La Granja, en automóvil, acompañados de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

En otro automóvil iban los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Ocuparon un tercer automóvil la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Careaga.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, que almorzó con Sus Majestades, marchó de Palacio, dirigiéndose á su hotel de la calle de Quintana, para ir desde allí al Real Sitio de San Ildefonso.

Los Soberanos fueron despedidos en Palacio por la Reina Doña Cristina, el Infante D. Fernando, la duquesa de Talavera y los jefes de la Casa.

También marcharon á La Granja la marquesa de Viana é hija mayor y el marqués de Montegudo.

El marqués de Viana está desde anteañoche en San Ildefonso.

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de Barcelona en 1909.

XIII

Te habrás, pues, enterado, caro lector, de que Ferrer no se movió de Barcelona; que desde el 29 de julio no se le volvió á ver, y que aun cuando se suponía estaría en el Extranjero, versión que parecían comprobar sus más allegados y algunos telegramas que tal decían, puestos fuera de España, estas suposiciones, si bien lógicas, ya que en los registros á su casa ningún indicio que denotara su presencia se halló, eran falsas para la Guardia Civil, pues para ésta Ferrer, gravemente comprometido, no huye solo, dejando en España á personas del bello sexo á quienes distinguía y á parientes muy cercanos.

Las órdenes para la detención de Ferrer se hicieron públicas. Las consecuencias del atestado presentado por el comandante del puesto de Badalona no pudieron hacerse sentir más pronto. Era el primer documento oficial en el que se acusaba á Ferrer directamente, la confirmación de la opinión general, que lo presumía culpable. Desde aquel momento no habría en las actuaciones dudas ni vacilaciones. Bartaba con comprobar lo que denunciaba la Guardia Civil. Se comprobó. Y el resultado fué el procesamiento y orden de detención del tristemente famoso Francisco Ferrer Guardia.

Sin los trabajos de la Guardia Civil, tal vez nada en concreto de su culpabilidad se hubiera obtenido. Antes que Policía, Seguridad, mozos de escuadra, somatenes, lanzó la Guardia Civil su acusación contra Ferrer. Acusación documentada, en regla, con testigos que afirman y firman lo que hizo Ferrer el 26, 27 y 28, sin coacciones, promesas ni engaños; testigos de tanta valía, que declaran ante distintos jueces lo que ya dijeron á la Guardia Civil, y que cuando llegó el momento de ca-

LADERA

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

de los poetas que surgían trovando en dialecto lemosín, tanto como el entusiasmo por la lengua familiar para cantar con ella las glorias de lo que denominaban patria chica, les animaba el deseo de vindicar ésta de ultrajes, más ó menos ciertos, y cometidos años bien atrás por los gobernantes de la nación española.

Con ello sucedió que, al calor de viejos recuerdos, se exaltaron ideas de regionalismo, que en ocasiones fueron de odio contra los hijos de España nacidos fuera de Cataluña, á todos los que se igualaba y se trataba de denostar apellidándolos «castellás».

Cita, entre los no menos agresivos, á don Víctor Balaguer, y dice:

«No es necesario gran don espiritual para profetizar que, si bien la vitalidad que reconocemos para todos los idiomas hará subsistir largo tiempo las lenguas chicas, cuantos necesiten entenderse para vivir fuera de la tierra en que nacieron habrán de emplear lenguajes más generalizados, impuestos por el trato de gentes, la facilidad, cada vez mayor, del viajar y la actividad progresiva en el intercambio de ideas y producciones, y ejemplo actual de ello es cuanto ocurre en la Oceanía, donde los habitantes de cada isla van cambiando sus dialectos propios, que la civilización, paulatinamente, borra, y sustituye por los de naciones conquistadoras.

Por esto creo seguro que, en no muy remotos tiempos, bastarán sólo dos hablas para recorrer el mundo entero: el inglés y el castellano, y habrá en el mar una lengua franca, producto de los dos dichos idiomas, con la cual se entenderán todos los hombres. Y si lo que creemos cierto, como producto de la ley general de unidad que rige en el Universo, se ha de obtener con el aniquilamiento de lenguas que, como el francés, el alemán y el árabe, hablan hoy millones de personas, suerte más precaria ha de corresponder á los dialectos regionales, por remozados que se presenten.»

Termina así el Sr. Cortázar:

«Inclinándome, como es debido, ante la opinión de los que, como el Sr. Navarro Reverter, celebran el renacimiento del provenzal ó del catalán con sus respectivos trovadores, me permito echar agua al vino de su entusiasmo, pues más que en el fruto sazonado de competencias literarias, pienso en el peligro de avivar polémicas regionales, enemigas del interés general.

Por ello, mi voto siempre estará en contra de restauraciones, que, de ser fecundas, nos llevarían á la Babel que se cuenta ocurrió entre los constructores de la famosa torre, y cuando son evidentes las ventajas en refundir todas las lenguas en una, siquiera sea aquella con que Dios se dió á entender en el Paraíso con Adán, Eva y la Serpiente, y que, al decir de Astarloa y Larramendi, fué el vascuence.»

Al terminar su discurso el Sr. Cortázar sonaron grandes y prolongados aplausos.

La solemnidad académica ha sido presidida por el Sr. Maura, de uniforme, con la banda de Carlos III.

A su derecha tomaron asiento el nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión y el señor Cotarelo, y á su izquierda los señores obispos de Madrid y San Luis de Potosí y don Francisco Comelerán.

En el estrado vimos á la señora condesa de Pardo Bazán y á los señores general Azcárraga, conde de Romanones, Sellés, marqués de Figueroa, Bethencourt, Echegaray, Cano, Saralegui, Ribera, Alemany, Sandoval, Rodríguez de Velasco, Cortezo, Cavestany, marqués de Villaurrutia, Gasset, Icaza, Hinojosa, Hauser, Arrillaga, Rodríguez Moreno, Aldecoa, conde de la Mortera, Rodríguez Carracido, duque de Mandas, Blázquez, Criado y Pulido.

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admite toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

los, con su laúd, su espada y su escudero ó su juglar, llevaban los trovadores de castillo en castillo la noticia de los acontecimientos, las novedades de los tiempos, las relaciones de los sucesos, las referencias de lejanos pueblos. Hablaban la lengua nacional, el idioma popular del suelo patrio.

La influencia de los trovadores llegó á ser tan exaltada como su desvanecimiento. Corrían sus canciones de boca en boca, y los elogios se pagaban con dádivas, mercedes y favores. Explotaban el filón inagotable de la vanidad, excitando en la mujer el ansia de honras; en el magnate, el aguijón de la nombradía. Todos deseaban oír sus alabanzas cantadas por los poetas en los servenios y romances: las damas, su gentileza, su hermosura, su elegancia, su ingenio; los guerreros, sus hazañas, su valor, sus glorias, su poderío. El contagio de la notoriedad degeneró en epidemia. Las líras de los trovadores se cotizaban á altos precios en los mercados de la vanidad. La austera virtud de los primitivos trovadores, inspiradora de románticos ideales, cedió á las tentaciones de la ambición, atropelladora de la flaqueza humana, y la codicia prostituyó la poesía.»

Diserta luego el Sr. Navarro Reverter sobre los Felibres, la Academia de Aviñón, «Mireio», el inmortal poema de Mistral, el renacimiento de la literatura lemosina en Cataluña, Valencia y Baleares, y los Juegos florales, y, después de señalar los asombrosos descubrimientos modernos, termina así su labor académica:

«Mientras exista el hombre sobre la Tierra, coexistirán con él la religión, la ciencia y la poesía, que nacen, viven y se funden en el único ser increado, necesario, absoluto, inmutable, eterno, alma del Universo, poeta del infinito, que escribió, con caracteres de astros, líneas de estrellas y estrofas de constelaciones, sobre la página inflamada del caos, la epopeya sublime de la Creación.» (Aplausos.)

Le contestó, en nombre de la Academia, D. Daniel Cortázar, quien hizo la apología del padre Mir y del Sr. Navarro Reverter, que le reemplaza en la docta corporación.

Entrando luego en el tema del discurso del nuevo académico, dice:

«Entiendo que si bien los dialectos de la lengua de Oc no desaparecerán en largos años, en cambio es seguro que, aun siguiendo fijos en su esencia, nunca se extenderán fuera de las comarcas que hoy ocupan, ni aun contando con el incansante progreso del trato de gentes, modificador de las costumbres, necesidades y medios de vida.

Por esto, si damos por bueno que el catalán haya reaflorecido en el último medio siglo, ha de admitirse también que el cambio de vida, de educación y de medio vital han obligado al antiguo lemosín á tomar de otras lenguas, principalmente del castellano y francés, multitud de vocablos, giros y frases que faltaban en sus usages, y que exigen la cultura tan distinta de los catalanes de hoy de la de los antiguos almogávares.

El catalán, como rama aparte en la lengua de Oc, ha tenido, tiene y tendrá vida distinta, por completo, del provenzal, tanto más cuanto que si no se ha demostrado que sea anterior á todos los dialectos de la Aquitania, es seguro que se hablaba en el antiguo Reino de Aragón antes que allí llegaran, en el siglo XIII, los trovistas del Mediodía de Francia, con poco nuevo de fondo y forma que pudiera servir de modelo é influir sobre los juglares de Iberia.»

Se muestra poco devoto de Mistral, porque le causa profundo dolor su espíritu separatista, y añade:

«Al llegar el año 1859 y reinstalarse, según entonces se dijo, los Juegos florales en Barcelona, se despertó entre los literatos de España verdadera curiosidad por saber á qué conduciría el poner de moda lo que, abandonado hacía muchos años, parecía próximo á extinguirse. Con ello, en sentir de la generalidad, sólo se trataba de continuar un Romancero regional y difundir en composiciones poéticas la lengua de la tierra, y por ello aplaudidos fueron los autores que aparecían premiados en los sucesivos certámenes y que se daban á conocer escribiendo en catalán.

Mas pronto se advirtió que á buena parte

primero estuvo de niñera en casa de unos modestos burgueses; después fué doncella de una sacerdotisa del amor durante cuatro años, pasando después al servicio de una viuda alegre.

Económica y arreglada, al mismo tiempo que hábil para aumentar su salario, á los veintiséis años poseía ya ocho mil francos, que un paisano suyo, joven peluquero, que le dió palabra de casamiento, le comió en seis meses, sin lograr que se casara con ella.

Después entró en casa de una baronesa brasileña, muy bonita, amiga íntima de un cónsul, viejo riquísimo. Allí se rehizo con un «gato» de diez mil francos, y hacia sus treinta y tres años se casó con Juan Pedro Martinet, de su mismo pueblo, de edad de treinta y siete años, agente de Policía.

De esta unión nació Félix un año después, y fué puesto en ama en la Beauce, donde creció en el campo, no regresando á París hasta que tuvo diez años. Felicidad era entonces alquiladora de sillas en la iglesia de Santo Tomás de Aquino. En aquel intervalo, y allí mismo, conoció á la duquesa vieja de Angely, quien se interesó por ella y la protegió.

Félix, habiendo obtenido su certificado de estudios á los catorce años, entró de «botones» en una casa de banca. Juan Pedro Martinet murió de una afección al pecho. Félix sentió plaza después en cazadores de á caballo, y cuando volvió del Ejército entró á servir como ayuda de cámara en casa del duque Alberico de Angely, por recomendación de la duquesa,

su madre. En fin, Felicidad, ya sin un cuarto, pues había perdido todas sus economías en especulaciones demasiado atrevidas, aceptó el venir á habitar la casita de Veneux-Nadon, recientemente adquirida por su hijo Félix.

—Has tardado mucho en venir, madre. ¿De dónde vienes ahora?

—¿De dónde vengo?... Pues de hacer el trabajo que te corresponde. Porque mientras tú te entretienes arreglando tus cañas de pescar, esta vieja corre sin descanso para servirte. Ya me sospechaba yo que pasaba alguna cosa; mi nariz, que todo lo huele, no me había engañado.

—¿Tanto charlar!... Explicáte, pues, repuso su hijo.

—La cosa es sencilla: el pintor ha tomado el portante.

—¿Mauricio Hardy ha abandonado el nido?

Félix, con un movimiento rápido, tiró su caña de pescar.

La vieja le dijo con sorna:

—¿Te extraña que no haya venido él mismo en persona á prevenirte que pensaba marcharse?

—No bromees tanto, madre. No es ésta la ocasión más oportuna.

—¿Te da rabia haber errado el golpe?

—¡Claro! El negocio es de importancia, y me duele el pensar que he podido perder mucho por no haberme informado mejor por mí mismo.

—No hay ningún mal todavía, puesto que lo he reparado á tiempo.

—Afortunadamente has sido lista. Pero ¿estás bien segura de lo que dices?

—¡Ya lo creo!

—¿Cuándo ha partido el pintor?

—Hace un momento.

—¿Cómo lo has sabido?

—Porque he visto volar al pájaro.

—¿En dónde?

—En el mismo bosque. Iba en coche.

—Se paseaba, quizá.

—¿Díantre! ¿Pasearse con una maleta? No hay duda, se dirigía á la estación de Fontainebleau. Yo estaba detrás de un seto, y le oí que decía al cochero: «No tenemos tiempo que perder. Arread bien al caballo, á fin de que no perdamos el tren.»

—Puede que haya partido por un día ó dos, á lo sumo; es lo más probable.

—Abandonar aquí á la duquesa, ahora que la tiene tan cerca!... No puede ser.

—Te equivocas, hijo mío. El pintor va á París, y se quedará allí. Tú no ves ni gota... No te pongas serio porque no comprendas esto; para comprenderlo se necesita más experiencia que la que tú puedes tener.

—Explícame tu idea.

—Esto no es un viaje sin importancia, no; es una huida. Atiende bien. Tu «señora duquesa» es amiga de la infancia del pintor; éste estaba enamorado en otro tiempo de ella, la cual, á su vez, estaba enamorada también de él. ¿No es esto lo que tú me has explicado?... Nadie lo ignora en el pueblo. Y á propósito de esto, cada una cuenta lo que le quieren oír de este hecho pasado, que no es tan viejo que haya podido olvidarse.

«Como el pintor no era rico, fué suplantado por el duque. Cuatro años después se fugó la dama, ayudada por el antiguo amigo, siempre amado por ella.

«Ahora coge bien el hilo de lo que voy á decirte: imagínate por un momento que el pintor está seguro que la dama será para él si quiere, y con más motivo ahora que nunca. Si fuese un buscador de millones, en este caso ¿qué es lo que haría? Pues acechar á la duquesa, fingiendo alejarse de ella, que es el mejor medio para que las mujeres vayan tras los hombres. Pero él, honrado como es, no se ocupa para nada de la cuestión de dinero y se larga. ¿Por qué? Tú me has dicho que se buscaban de la mañana á la noche y de la noche á la mañana en estos últimos días. El, rondando por las noches alrededor del castillo; ella, yendo por el día hacia la casa de la señora Hardy.

«Deseándolo los dos, no se atrevían á encontrarse: el pintor, temeroso de que le acusasen en la instancia de divorcio de que se abría camino hacia la millonaria; la dama, retenida por un vago orgullo, y á causa de su hija también.

«No te choque que yo desenrede así los hilos de esta madeja; ¡he visto tantas cosas en este mundo!...

«¡Volamos á nuestros tórtolos. El pintor, á simple vista adelgazaba por momentos. Esto no podía durar más tiempo. Era preciso verse ó marcharse; y se ha marchado, esperando que así, desde lejos, estará más tranquilo.

«¿Estás en ello ahora, chiquillo?» (Continuará.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

para compensar los días que había pasado sin pan; también se complacía en saborear lentamente los licores. Tenía ojos que miraban oblicuamente; pero lo veía todo, y bien; en fin, ostentaba una frente con arrugas profundas, que imprimían á su semblante rugoso una especie de estigma de antiguos dolores.

Trala un cesto lleno de provisiones, que pesaba bastante, y lo depositó en una silla de hierro, limpiándose el sudor, que corría como arroyuelos por su rostro.

Aunque gorda, era muy ágil y muy viva; andaba dando brinquetes, como una bola que se echa á rodar sobre un terreno pedregoso.

—¡Qué calor hace! A medio día nos vamos á cocer—dijo.

Felicidad Martinet era hija de los sirvientes de unos labradores de la Beauce. Llegada á París á los diez y seis años,

TRIBUNA LIBRE

El problema economico de las grandes urbes (SU SOLUCION FINANCIERA) (1)

X (Continuación.)

LAS ALDEAS

Todos los defectos que hemos señalado para los Ayuntamientos en general reducidos a proporción adecuada, son aplicables a los de aldea, y además otros dos, de los que no hemos hablado, y que son: incultura y holgazanería.

La incultura le lleva a tener horror al libro, al periódico, y a no escuchar cuanto se le diga de progreso; con una inteligencia limitada y una desconfianza sin límites, su labor es menos que negativa, es de retroceso.

Abandonados a sí mismos, vemos, poco a poco, empobrecerse las pequeñas municipalidades, consumir primero sus productos, hasta esterilizar la tierra que los da; empujar sus bienes, (la que los tenía) y emigrar sus hijos a las grandes capitales del país, o tomar rumbo para más lejanas tierras.

Salud, tranquilidad, descanso, se consiguen lo mismo en unos pueblos que en otros, y la diferencia de gasto es enorme. Hay muchas aldeas en España donde se puede comprar una casa, por menos de lo que se paga de alquiler anual en otras; pero ni los aldeanos procuran atraer con el anuncio a los aficionados, ni los que veranean se ocupan de descubrir estos oasis.

Si el amable director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sigue favoreciéndonos con su hospitalidad, publicaremos otra serie, para tratar de la reconstitución nacional de España, proponiendo soluciones de acuerdo con las teorías expuestas hasta ahora.

MAURICIO JALVO

DECLAMAMOS antes que otro defecto es la holgazanería, y vamos a probarlo.

Las labores de campo ocupan sólo unos días del año. Hecha la siembra, sólo piensan en el trigo y en las lluvias; se pasan los días de invierno tomando el sol o calentándose a la lumbre; para ir pagando contribuciones, van vendiendo los frutos recolectados, y llega la época de la cosecha, en que tienen que pagar jornaleros, y les falta el efectivo, que les proporciona la usura, cobrando intereses variables entre el 60 al 120 por 100.

En ningún pueblo piensan que todo el tiempo de inactividad es de consumo sin producción; que el trabajo de uno o dos meses no puede dar para sostenerse doce, y se dejan morir por consunción, sin tratar de hacer algo productivo. Cuando más, se les ocurre emigrar a las grandes poblaciones durante estas épocas, buscando algunos jornales, que difícilmente encuentran, porque la concurrencia de brazos y la paralización de trabajo limita mucho poder utilizarlos todos.

Labor colectiva no hacen ninguna. No cuidan los caminos ni las fuentes, ni hay limpieza de calles, ni siquiera de casas; viven en irracional armonía con las bestias que utilizan para sus labores o su consumo; no conocen el retrete; se lavan el día o días de la función del pueblo; se mudan de ropa cada mes; sus casas carecen de cristales, bajas de techo, sin puertas de paso entre unas habitaciones y otras; la planta baja, para cocina, cuadra y cuarto de trastos de labor; la planta principal, alcobas, y el desván, para los granos. Hay reedores de todas especies, insectos de todas clases, y entre éstos, las gallinas, los cerdos, perros, mulas y burros. Parece cada casa una menagerie en libertad.

Se facilita la entrada a todos los contagios en bichos o personas, y se dificulta o imposibilita la del sol, que es el vivificador universal, construyendo ventanas de medio metro en cuadro.

Van a la escuela algunos días, y en cuanto saben deletrear y mal escribir, juzgan terminada su instrucción.

Hay alcaldes y jueces municipales que difícilmente ponen su nombre y no conocen ni una sola ley. De aquí que no utilicen los elementos de que podrían disponer.

Suele existir en todos los pueblos divergencias, que producen grupos distintos. En uno son las familias de Fulano o Zutano la causa de la división; en otros, es cuestión política o religiosa; en otro, los aprovechamientos comunales, etc., etc. Hay pueblos que están divididos por las simpatías a santos o santas diferentes.

De esta división surge inmediatamente el estancamiento y, como consecuencia, la pobreza y la ruina.

Hay regiones en completo estado salvaje; hay pueblos que no conocen la rueda como elemento de transporte.

De qué sirve que haya alguno que otro pueblo en buenas condiciones? Constituye una excepción, y la excepción confirma la regla general.

Buscando razones que prueben o justifiquen este resultado, hemos creído encontrar una fundamental, y es la falta de relación entre los aldeanos con los de las grandes poblaciones.

Esta relación ilustraría a unos y a otros, conocería aquél la vida en su aspecto urbano, y conocería éste las fuentes de riqueza que del suelo pueden dimanar. Ambos se completarían.

Los habitantes de las grandes ciudades tampoco se preocupan mucho de las aldeas de su diócesis.

que reciben las subsistencias, y no tratan de conseguir de las Compañías de transporte de viajeros tarifas económicas para días de fiesta, servicio de coches y excursiones de recreo.

El turismo, que tan útil es para todos, no se practica en casa y se busca en la del extranjero!

¿Cuántas personas hay que no conocen las bellezas de España y pueden dar detalle de las del extranjero!

Los aldeanos no aprecian las bellezas que poseen, ni tratan de embellecer lo feo, y los turistas no hacen excursiones cortas y a menudo, para hacerlas largas y costosas.

Una fuente de ingresos, tan importante como la costumbre de veranear, sólo se utiliza en pequeña parte por las provincias del Norte.

¿Es que sólo hay bellezas en las costas del Cantábrico?

De ningún modo. Las hay en el Mediodía; todo el litoral del Mediterráneo es delicioso, visitado en tiempo oportuno.

En el interior, en Extremadura, en la Alcarria, en León, en ambas Castillas, en Aragón, hay aldeas que son verdaderos oasis, y, sin embargo, sólo de tarde en cuando las visita alguna familia venida a menos, que tiene que justificar su salida de la capital, gastando lo menos posible.

Salud, tranquilidad, descanso, se consiguen lo mismo en unos pueblos que en otros, y la diferencia de gasto es enorme. Hay muchas aldeas en España donde se puede comprar una casa, por menos de lo que se paga de alquiler anual en otras; pero ni los aldeanos procuran atraer con el anuncio a los aficionados, ni los que veranean se ocupan de descubrir estos oasis.

Si el amable director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sigue favoreciéndonos con su hospitalidad, publicaremos otra serie, para tratar de la reconstitución nacional de España, proponiendo soluciones de acuerdo con las teorías expuestas hasta ahora.

MAURICIO JALVO

DECLAMAMOS antes que otro defecto es la holgazanería, y vamos a probarlo.

Las labores de campo ocupan sólo unos días del año. Hecha la siembra, sólo piensan en el trigo y en las lluvias; se pasan los días de invierno tomando el sol o calentándose a la lumbre; para ir pagando contribuciones, van vendiendo los frutos recolectados, y llega la época de la cosecha, en que tienen que pagar jornaleros, y les falta el efectivo, que les proporciona la usura, cobrando intereses variables entre el 60 al 120 por 100.

En ningún pueblo piensan que todo el tiempo de inactividad es de consumo sin producción; que el trabajo de uno o dos meses no puede dar para sostenerse doce, y se dejan morir por consunción, sin tratar de hacer algo productivo. Cuando más, se les ocurre emigrar a las grandes poblaciones durante estas épocas, buscando algunos jornales, que difícilmente encuentran, porque la concurrencia de brazos y la paralización de trabajo limita mucho poder utilizarlos todos.

Labor colectiva no hacen ninguna. No cuidan los caminos ni las fuentes, ni hay limpieza de calles, ni siquiera de casas; viven en irracional armonía con las bestias que utilizan para sus labores o su consumo; no conocen el retrete; se lavan el día o días de la función del pueblo; se mudan de ropa cada mes; sus casas carecen de cristales, bajas de techo, sin puertas de paso entre unas habitaciones y otras; la planta baja, para cocina, cuadra y cuarto de trastos de labor; la planta principal, alcobas, y el desván, para los granos. Hay reedores de todas especies, insectos de todas clases, y entre éstos, las gallinas, los cerdos, perros, mulas y burros. Parece cada casa una menagerie en libertad.

Se facilita la entrada a todos los contagios en bichos o personas, y se dificulta o imposibilita la del sol, que es el vivificador universal, construyendo ventanas de medio metro en cuadro.

Van a la escuela algunos días, y en cuanto saben deletrear y mal escribir, juzgan terminada su instrucción.

Hay alcaldes y jueces municipales que difícilmente ponen su nombre y no conocen ni una sola ley. De aquí que no utilicen los elementos de que podrían disponer.

Suele existir en todos los pueblos divergencias, que producen grupos distintos. En uno son las familias de Fulano o Zutano la causa de la división; en otros, es cuestión política o religiosa; en otro, los aprovechamientos comunales, etc., etc. Hay pueblos que están divididos por las simpatías a santos o santas diferentes.

De esta división surge inmediatamente el estancamiento y, como consecuencia, la pobreza y la ruina.

Hay regiones en completo estado salvaje; hay pueblos que no conocen la rueda como elemento de transporte.

De qué sirve que haya alguno que otro pueblo en buenas condiciones? Constituye una excepción, y la excepción confirma la regla general.

Buscando razones que prueben o justifiquen este resultado, hemos creído encontrar una fundamental, y es la falta de relación entre los aldeanos con los de las grandes poblaciones.

Esta relación ilustraría a unos y a otros, conocería aquél la vida en su aspecto urbano, y conocería éste las fuentes de riqueza que del suelo pueden dimanar. Ambos se completarían.

Los habitantes de las grandes ciudades tampoco se preocupan mucho de las aldeas de su diócesis.

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

Carreras ciclistas y pedestres.

Con motivo de celebrarse el tercer aniversario de la fundación de las Secciones «Juventud» y «Cultural deportiva» del Centro de Instrucción Comercial, han organizado éstas varias fiestas, entre las que han figurado unas carreras ciclistas y pedestres, que han tenido lugar esta mañana en la carretera de Extremadura.

La clasificación de la carrera a pie, que era de cinco kilómetros, fué la siguiente: Primero, Gonzalo Leyra, que empleó en el recorrido 19 minutos y 16 segundos, y ganó también el premio de viraje.

Segundo, Eduardo Gutiérrez, 19 minutos y 30 segundos. Tercero, Antonio Alonso, 21 minutos y 23 segundos. Cuarto, Luis Arenillas, 22 minutos y 22 segundos.

Las carreras ciclistas, que también resultaron muy interesantes, arrojaron la siguiente clasificación: Primero, Antonio Paül, que invirtió en recorrer los 25 kilómetros 58 minutos y 32 segundos.

Obtuvo también el premio del viraje. A continuación entraron, por el orden que van enumerados, obteniendo todos premio: Luis Fernández, Eduardo Gutiérrez y Fernando Español.

Terminadas las carreras, se verificó un banquete en el restaurant Excelsior, que fué un acto verdaderamente simpático, y del cual guardarán grato recuerdo los que tuvieron la suerte de asistir a él.

Al final del almuerzo, D. Carlos Prast, que asistía al banquete, pronunció palabras que demostraron su cariño por el Centro de Instrucción Comercial, del cual es presidente, y cuyo cargo tiene en gran estima, según nos manifestó.

Las palabras del Sr. Prast fueron acogidas con tanto afecto por los concurrentes como fueron pronunciadas por éste, y los comensales tributaron una calurosa ovación a su presidente, que se encontraba muy satisfecho de aquellas manifestaciones de cariño y simpatía.

A petición de los asistentes, hizo uso de la palabra, con la elocuencia que le es característica, D. Gerardo Doval, que fué unánimemente celebrado por su florida oratoria.

Finalmente, el Sr. Cruz Martín, en nombre de las Secciones «Cultural deportiva» y «Juventud», dió las gracias a cuantos han favorecido a estas Secciones con su ayuda, teniendo frases laudatorias para la Prensa, que nosotros, por nuestra parte, agradecemos.

El Sr. Cruz Martín fué muy aplaudido.

FOOT-BALL

Racing contra Madrid.

En el campo del Madrid se ha celebrado ayer tarde un partido de foot-ball entre los primeros equipos de los Clubs Racing y Madrid, y estaban formados de la siguiente manera:

Madrid F. C.: J. Carcer. A. Erice.—M. Bernabeu. J. Irureta.—J. M. Castell.—E. Nerugara. R. López.—S. Bernabeu.—R. Petit.—J. Petit. [S. Nerugara.

Racing C.: M. Costa.—L. Miguel.—R. Alvarez.—González.—E. Montero. Gómez (F.).—Larrañaga (G.).—Rey (V.). A. Pelous.—I. Alcázar. I. Pascual.

De árbitro actuó Juantorena. En la primera parte, que empezó muy bien, jugaron bastante los delanteros del Racing. No obstante, los del Madrid consiguieron apuntarse un tanto, debido a Juan Petit.

En el segundo tiempo se retiraron lesionados J. Pascual, portero del Racing, poniéndose en su lugar Montero, y Bernabeu, del de Madrid.

En esta parte logró el Madrid su segundo goal, que tiró René Petit y remató Bernabeu.

El match, al que asistió numeroso público, terminó con la victoria del Madrid, por 2 a 0. Entre los equipos merecen citarse, por haber jugado como buenos, Fortunato Gómez, Rey y Ricardo Alvarez, del Racing, y los hermanos Petit, Carcer y E. Nerugara, del Madrid.

El campeonato de Cataluña.

Siguen jugando en Barcelona los partidos para el campeonato de Cataluña, organizado por la Federación Catalana de Clubs de Foot-Ball; los disputados el último domingo entre los primeros equipos dieron los resultados siguientes:

Barcelona-University.—Jugóse en el campo del Español, ante numeroso público y bajo el fallo del Sr. Pomés.

El encuentro fué bastante movido y disputado, entrando el Barcelona algún tanto que el referiré no quiso conceder. No obstante, poco antes de terminar el partido el Barcelona se apuntó un goal, que le valió la victoria.

Los equipos estaban formados: Barcelona.—Bru, Reguera, Amechazurra, Torralba, Peris, Ponsá, Mallorquí, Sagarra, Wallace, Morales y Bo. University.—Coderch, Puntas, Batlle, Alemany, Aguirreche, Malo, Ozores, Armat (J. y F.) Torrents y Puig.

Badalona-Sabadell.—Jugaron en el campo del Español. El partido fué apático, dominando el Sabadell desde un principio y venciendo por 2 goals a 0 con el siguiente once: Figols, Anselmo, Casas, Falp, Monistrol, Aragay, Cruells, Gallard, Cavedo Comas, y Retana.

Español-Catalá.—Este partido se jugó en el campo del University ante escaso público; careció de interés, como lo demuestra el resultado a favor del Español, 15 goals a 0. Era el equipo vencedor: Gibert, Bru, Armet, Pueo, Lemmel, Serra, Janer, Torno, Santpera, López y Blat.

AVIACION

Real Aero Club de Santander. A petición del Real Aero Club de España

ha remitido a éste el Real Aero Club de Santander un resumen del número de vuelos y duración, hechos por D. Juan Pombo.

El resumen de éstos es el siguiente:

Don Juan Pombo ha hecho 135 vuelos, permaneciendo en el aire 43 horas y cinco minutos; D. Enrique Bolado, como pasajero, 46 vuelos y 22 horas; D. Agustín Pombo, 7 vuelos y 2 horas; D. Fernando Pombo, 3 vuelos y 36 minutos; S. A. R. D. Felipe de Borbón, 2 vuelos y 42 minutos; S. A. R. don Jenaro de Borbón, 2 vuelos y 37 minutos.

Además, han volado también como pasajeros: D. Eduardo G. Camino, D. Mariano Zorrilla, D. Benito Loygorri, D. Antonio Cabreró Mons, D. José Segura, D. José Ríos Sáinz, D. José Castanedo, D. Enrique G. Camino, D. Enrique G. Careaga, D. Rafael Vierna, D. Carlos González, D. José Bolado, D. Basilio G. Cedrún, D. Manuel Revilla, D. Emilio de Alvear, D. Eduardo Pérez del Molino, D. Esteban Portilla, D. Angel Roviralta, don Juan López, D. Jaime Alós, D. Carlos Dalhander, D. Luis S. Trápaga, D. Victoriano López-Dóriga, D. José Pardo, D. Fernando Valdés Fauli, D. Antonio Lavín, D. Ramón Solano, D. Antonio Cabrero Pombo, D. Manuel Bretón, D. Agustín Montalvo, D. Alfonso Hernández Catá, D. Leandro Mateo, don Arturo Velasco, D. V. Sanz Martínez, don José Gandarillas, D. Manuel G. Corral, don W. Lent, D. Manuel Quijano, D. Alberto García Vicente, D. Bernabé Mendizábal, don Enrique Ibarra, D. Luis de Arana, D. Alfonso Huidobro, D. Rafael Thon, D. Santiago Liniers, D. Leopoldo Igartua, Mr. Delión, D. L. Frégoli, D. J. Alonso, D. N. Píñal, D. Ismael Gómez y el mecánico de Mr. Mauves.

El Club no ha podido remitir al mismo tiempo los vuelos hechos por D. Salvador Hedilla, pues faltan datos, y se enviará el resumen cuando dicho señor regrese a España.

S. DE L.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero en la Prensa D. Carlos Soler sufre en estos momentos la pena de haber visto morir a su padre el popular artista D. José María Soler, fallecido en esta corte a la avanzada edad de setenta y siete años.

Al estimado compañero y a su hermano D. José, notable actor, enviamos la expresión de nuestro pésame muy sentido.

Las personas caritativas pueden hacer una buena obra socorriendo a una pobre viuda que, encontrándose enferma, ha sido despedida de la pequeña alcoba que ocupa en la calle del Salitre, 43, bajo, cuarto núm. 6.

Trátase de un caso espantoso de miseria y de dolor, que seguramente acudirán a mitigar las almas buenas.

Sabemos por conducto autorizado que, en representación del apoderado del célebre pedagogo y educador americano doctor Marden, ha sido presentado por D. Rafael María de Labra, ante el Tribunal Contencioso administrativo, un recurso contra una real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, por la que se pretendía denegar el derecho de inscripción en el Registro de la Propiedad intelectual de alguna de sus populares y encomiadas obras educadoras de la voluntad.

Autorizada por la Junta directiva, prepara la Sección de Fotografía artística del Círculo de Bellas Artes un Concurso nacional, cuyas bases completas se publicarán muy en breve, siendo de esperar que este Concurso constituya un éxito, ya que la amplitud que ha de darse a su organización y la cantidad de los premios que a él se destinan le dan verdadera importancia.

El Ateneo de alumnos internos de la Facultad de Medicina de Madrid dará hoy lunes, a las seis y media de la tarde, en la cátedra sexta, una conferencia, a cargo del doctor Mollá, basada en la «Vindicación de la litotricia como operación ideal en el tratamiento de los cálculos vesicales».

LA CALERA tiene el gusto de avisar a sus distinguidos clientes que ha sido premiado con 300 pesetas el billete de lotería núm. 31.537, sorteo de 1.º diciembre, y ruega pasen por las oficinas, Magdalena, 1, los que aun no recogieron los décimos agraciados.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

Ha sido agregado a la Facultad de Medicina de la Universidad Central, y encargado de la cátedra de Anatomía descriptiva, vacante, el docto catedrático de Anatomía de la Facultad de Sevilla, D. Leonardo de la Peña.

Según «El Siglo Médico», durante la semana última no hubo cambios de consideración en el carácter de la enfermedad de la capital. Siguen los padecimientos catarrales propios de la estación: anginas, laringitis, bronquitis y pleuroneumonías. El reumatismo, en sus diferentes formas y localizaciones, aparece con exacerbaciones naturales. Siguen sin disminución las infecciones colibacilares, aunque su mortalidad es escasa. La escarlatina disminuye, pero continúan siendo abundantes las demás fiebres eruptivas.

En la infancia no hay variaciones: además de las fiebres eruptivas ya dichas, se observan anginas membranosas y difterias con demasiada frecuencia.

El Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36) ha realizado en el pasado mes de noviembre 880 asistencias y admitido 129 enfermos nuevos de los 163 que lo solicitaron. Se aplicaron 517 inyecciones de preparados tónicos y tuberculinas; se suministraron entre los más necesitados 240 kilogramos de carne, 630 litros de leche y 247 docenas de huevos, y se repartieron más de un centenar de prendas de ropa de abrigo.

LOS TEATROS

ACTIVIDAD

Princesa.—El martes, festividad de la Purísima Concepción, se celebrarán dos funciones en este teatro, una a las cinco de la tarde, y otra, en función especial a precios especiales, a las nueve y tres cuartos de la noche, representándose en ambas el drama de cuatro actos y en verso, de éxito crecientemente Las flores de Aragón.

Comedia.—Hoy lunes, 7.º de moda, se pondrá en escena el gracioso juguete cómico en tres actos El premio Nobel.

Mañana, festividad de la Purísima, a las cinco de la tarde, se representará El premio Nobel. Por la noche, función popular, Buen español y Un consejo de amigo.

Lara.—El martes, festividad de la Concepción, a las cuatro y media de la tarde, se representará el aplaudido entremés El polichinela, y estreno del juguete cómico, en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado El paño de lágrimas.

Apolo.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, debut de la popular artista Amalia Molina, la que actuará también en la sección de la noche.

A las seis, doble, La sombra del molino, Amalia Molina y Te la debo, Santa Rita (Reaparición de Pepe Moncayo).

A las diez, doble, El chic parisien, Amalia Molina y El amigo Melquiades.

Mañana, festividad de la Purísima Concepción, se verificarán tres secciones dobles con los siguientes programas:

A las cuatro, La sombra del molino, Amalia Molina y Te la debo, Santa Rita.

A las cinco y cuarto, La primera conquista, Amalia Molina y El amigo Melquiades.

A las once y cuarto, Te la debo, Santa Rita, Amalia Molina, en su repertorio y El amigo Melquiades.

Martin.—La Empresa de este teatro, en vista del éxito alcanzado en la anterior temporada con las secciones triples, a precios sencillos, ha acordado, en beneficio del público, celebrar todos los lunes una función popular triple, a precios sencillos, que tendrá lugar en la sección vermouth.

Hoy lunes se verificará la primera de estas funciones populares, a las seis de la tarde, en sección triple, las aplaudidas obras El quinqué de Petronilo, El que paga, descansa y Los campesinos.

Las repises de las obras La costa azul y Los campesinos han sido un gran triunfo para la compañía.

En la próxima semana tendrán lugar las repises de las obras de extraordinario éxito Juegos malabares, Ninón y Amor ciego.

El próximo martes, día festivo, gran función, con escogido cartel.

Cervantes.—Mañana, festividad de la Concepción, tendrá lugar en este teatro una gran función, poniéndose en escena la comedia en dos actos de D. José Ramos Martín titulada La leyenda del maestro, acompañada de la graciosa comedia, también en dos actos, de los Sres. Perrín y Palacios, titulada La crisis del matrimonio.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, se representará la saladísima farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Lyda Borelli, la eminente trágica, la divina artista, la magistral intérprete del teatro italiano, ha ganado un público más para su corona de éxitos. El público del cinematógrafo es un entusiasta ferviente de la elegantísima actriz.

En El recuerdo del otro, magnífica película estrenada en este teatro, Lyda Borelli se ha superado a sí misma, susquestando con su arte irreprochable a los espectadores, que en medio de un silencio absoluto, y embargados por el inmenso interés del argumento, siguen emocionados el desarrollo de la trama, sin decaer un instante su atención.

Si grande fué el triunfo de Lyda Borelli en La mujer desnuda, en El recuerdo del otro el éxito es definitivo.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

Centro de Hijos de Madrid

Homenaje a D. Facundo Dorado.

Restablecido de su indisposición el Sr. Dorado, hoy lunes, a las diez y media de la noche, en el local de la Puerta del Sol, se celebrará el acto de la entrega de la arqueta de plata repujada y del pergamino que los socios de este Centro han costado por suscripción voluntaria como testimonio de adhesión y gratitud a su digno presidente.

Colegio de Farmacéuticos de Madrid

Con gran concurrencia de socios celebró el sábado último sesión extraordinaria para la elección de los cargos de la Directiva durante el próximo año de 1915, resultando elegidos con sólo un voto en contra y una papeleta en blanco los señores siguientes:

Presidente, D. Martín Bavo Martínez; vicepresidente primero, D. Agustín Sánchez Santana; vicepresidente segundo, D. Federico Martínez; vicepresidente tercero, D. Fernando Herguera; tesorero, D. Felipe Salvador Serra; contador, D. Gerardo de Mateo; fiscal, D. César Gómez García; secretario primero, D. Toribio Zúñiga S. Cerrudo; secretario segundo, D. Pompeyo Jimeno.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y papeletes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

EL CRIMEN DE UN ORGANILLERO
Una navajada en el corazón

Una mujer muerta.

Una pareja de la Guardia Civil del puesto de las Ventas del Espíritu Santo presentó anoche, á las diez y media, en la Casa de Socorro (sucursal) del Congreso á una mujer de veintiséis años, llamada Alfonsa Riancho García, conocida por la Polaca, que habia sido agredida por su amante en el merendero de la viuda de Liberto Conejo, sito en las Ventas.

Los médicos de guardia, Sres. Carmona, y Meléndez, y el ayudante Sr. Martos procedieron con la urgencia que el caso requería á reconocer á la lesionada, que presentaba una terrible herida, producida con arma blanca. Estaba situada en la región infraclavicular izquierda, y era tan profunda, que la hoja del arma habia penetrado en dirección de arriba abajo en el pulmón, llegando á interesar el corazón.

La misión única que los facultativos tenían que llevar á cabo ante un caso de tal gravedad se redujo á cohibir la tremenda hemorragia.

Tratóse después de ver el modo de reanimar á la lesionada, para lo cual se la inyectó cafeína y suero artificial.

Pero los esfuerzos de los facultativos fueron inútiles, y Alfonsa falleció á la media hora de ingresar en el benéfico establecimiento.

El suceso.

Ya hemos dicho que el suceso ocurrió en el merendero de la viuda de Liberto Conejo, establecido á la derecha del puente de las Ventas del Espíritu Santo.

En este merendero, como en todos los allí instalados, hay piano de manubrio. El organillero que anoche ejercía su oficio en el popular merendero del Tío Conejo era Julián Gutiérrez, de diez y nueve años, soltero, apodado el Colchonero.

Parece que habia tenido relaciones con la Polaca, y que ésta era la culpable de que aquellos amoros hubieran terminado.

Lo que sí es cierto que Julián habia echado del baile en más de una ocasión á Alfonsa, porque le sabia mal que bailara con parroquianos del merendero.

Anoche, á las diez, se presentó Alfonsa en el momento que Julián estaba dando vueltas al manubrio.

Está dejó de tocar unos instantes, y dirigiéndose á su amante le dijo muy bajo: —Ya te he dicho que aquí no vengas á bailar.

—Yo—dijo la Polaca, que era una de esas mujeres que no se achican por poca cosa—bailaré lo que quiera, y tú nada tienes que ver conmigo para impedírmelo.

Y dió media vuelta, dejando á Julián en ridículo.

Bueno es hacer constar que Julián es uno de esos chulos que visten el traje clásico del organillero, con su pañuelo de seda al cuello, su amplia gorra y hasta sus reglamentarios rizos sobre la frente.

La actitud de la Polaca le indignó más que si hubiera recibido una bofetada, y eso tenía que lavarse con sangre, debió pensar el organillero.

La Polaca acercóse á una mesa, donde habia varios amigos suyos, y uno de éstos, llamado Vicente, y de apodo el Barbero, la invitó á bailar.

Dieron dos vueltitas, pasando delante de Julián, que seguía tocando como si no se hubiese enterado de que Alfonsa trataba de darle celos.

El Barbero invitó á Alfonsa á tomar una copa, y ella aceptó.

Y sin que terminara la pieza, desaparecieron del salón para ir á beber al ambigú, que está establecido en el piso inferior.

Ya ciego de celos, Julián llamó á uno de los camareros y le dijo: —Sigue tocando sin parar, que vengo en seguida.

Y el camarero cogió el manubrio, y no se interrumpió el baile ni un segundo.

Alfonsa, que no podia sospechar que allí pudiera presentarse su ex novio, porque no habia dejado de sonar el organillo; disponiase tranquilamente á beber la copa que el Barbero la ofrecía, cuando vió en la puerta del ambigú la figura de Julián, que, echándose mano al bolsillo interior de la americana, sacaba un terrible navajón.

La Polaca, aterrada, dejó caer la copa é intentó salir al patio; pero de un salto se puso á su lado el Colchonero.

—¡No huyas!—dijo.—¡De todas maneras te mató!

Y hundió el acero en el pecho de la desgraciada, que, lanzando un sordo gémido, cayó al suelo, arrojando de la tremenda brecha un espantoso chorro de sangre.

Detención del agresor.

En el momento en que el Colchonero comió el crimen, en el ambigú habia numerosas personas.

La confusión que se produjo fué grande, y la aprovechó sin duda el Barbero, que, como hemos dicho, acompañaba á la víctima, para huir.

La pareja de la Guardia Civil, que estaba cerca del lugar del suceso, al oír el barullo, penetró en el merendero, capturando al criminal, que entregó la navaja ensangrentada.

Algunos detalles.

Nadie pudo evitar el crimen. Fue tan rápida la acción, que se desarrolló en la misma puerta del patio del ambigú, que nadie se enteró en el primer momento de lo acaecido.

Algunos testigos presenciales creyeron que se habia limitado á pegarla una bofetada, hasta que vieron el gran charco de sangre que rodeaba á la infeliz, que tan caro pagó su alarde de independencia.

Otra pareja de la Guardia Civil acudió para auxiliar á la que primero se presentó, llevándose al detenido á la Casa-Cuarterel, mientras

los otros trasladaban á la víctima á la mencionada Casa de Socorro.

El Juzgado encargado de la instrucción del proceso es el de Canillas, que también instruyó las primeras diligencias.

La Guardia Civil dió cuenta del hecho á la Dirección general de Seguridad.

TOROS Y TOREROS

La plaza de Zaragoza.

Aunque ayer se publicó un avance por teléfono de la siguiente noticia, recorto esto del Diario de Avisos, de Zaragoza: «Verifíquese la apertura de los pliegos que contenían las proposiciones presentadas para el arriendo de la plaza.

Como dijimos ayer, eran cuatro los pliegos presentados: dos suscritos por el ex matador de toros Nicanor Villa (Villita), y otros dos por Carlos Gasch, antiguo novillero valenciano, que en sus tiempos de lidiador se apodaba Finito.

Dos de los pliegos, los primeramente presentados, cubrían con un exceso relativamente corto el tipo de arriendo señalado por la Diputación.

En los otros dos pliegos, ambos licitadores elevaban algo la puntería. Don Nicanor Villa ofrecía en su segundo pliego 34.012 pesetas, y D. Carlos Gasch, 40.600.

No obstante ser mucho mejor la oferta de este último, hubo que adjudicar la plaza á Villita.

La razón es sencilla. Ausente de Zaragoza el Sr. Gasch, encargó de la presentación de los pliegos por él suscritos y de hacer el depósito que el pliego de condiciones determina á persona de su confianza.

Esta persona hizo el depósito á su nombre, mientras que las proposiciones vienen formuladas á nombre de D. Carlos Gasch.

Y así ha resultado que legalmente el que presentó proposiciones no tenía depósito, y el que hizo depósito no presentaba proposiciones.

Es una equivocación que ha trastocado el resultado de la subasta, y le origina á la Diputación un quebranto de cerca de siete mil duros: la diferencia de 34.012 á 40.600 pesetas multiplicada por cinco años, que es la duración del arriendo.

La plaza, como decimos, ha sido adjudicada en arriendo á D. Nicanor Villa.

La noticia, dicha así escuetamente y sin explicar lo ocurrido, sorprende á todos, pues anoche ya se daba como cierto que el empresario sería Finito.

Estos secretos que están entre muchos, se divulgan con rapidez, y conocía mucha gente las cifras que ofrecían uno y otro licitadores.

Ahora parece que Villita y Finito están en tratos para que aquél le transfiera á éste el arriendo.

Finito, que explota el negocio de los toros en otras plazas, parece que tiene gran interés en ser empresario también de la de Zaragoza.»

Belmonte.

Juan Belmonte ha marchado á Sevilla. Pasará allí el invierno. Regresará á Madrid á primeros de febrero. Probablemente toreará á fines de enero en Murcia.

P. ALVAREZ

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERÍ

Doctores Sanz y Guinea. María Blanco, de setenta y tres años, sufrió una caída casual, causándose una herida grave en la pierna izquierda.

Ocurrió el accidente en la calle de Jordán. Después de curada fué trasladada á su domicilio, Cardenal Cisneros, núm. 63.

CENTRO

Doctores Villegas y Arredondo. Constantina Nieto, de diez y siete años, fué curada de una herida en la cabeza, que, según manifestó, se la habia ocasionado, al agredirla, el dueño de la casa donde presta servicios domésticos.

Leandro Leal, de quince años, vendedor ambulante, fué atropellado en la Puerta del Sol por un coche de punto.

Se le apreciaron heridas en las piernas y contusiones en el cuerpo.

UNIVERSIDAD

Doctores Torres y Vilas. Ramón Gómez Ciudad, niño de cuatro años, fué mordido por un perro vagabundo, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

El can fué enviado al Instituto Antirrábico. El niño quedó en su domicilio, Jerónimo Llorente, núm. 11, bajo observación.

—Un sujeto que estaba bajo los efectos de una monumental borrachera, fué curado de una amplia herida en la cabeza, que se produjo al caerse, á consecuencia de su estado de embriaguez.

LATINA

Doctores Araco y Herrero. Mariano Sanz Alvarez sufrió una caída casual en la calle del Mediodía Chica, núm. 10, y se produjo lesiones de importancia.

—Por las escaleras de la casa núm. 17 de la calle de la Cava Baja se cayó Leonardo Pérez Mendoza, de cuarenta y nueve años, causándose contusiones en el pecho y espalda.

El niño de doce años Clemente García Díaz iba subido en los topes de un tranvía. Un guardia le detuvo, y el muchacho se llevó tal susto, que fué precisa la asistencia facultativa, porque padecía una fuerte excitación nerviosa.

—José Sancho, de catorce años, electricista, se produjo quemaduras en las manos ayu-

dando á hacer una instalación de luz eléctrica en una casa de la calle de Toledo.

HOSPITAL

Doctores Mazón y Capdevila. En un colegio de la calle del Salitre fué agredida la niña Enriqueta Gundia, de cinco años, por otra compañera de clase.

La niña Enriqueta fué curada de una herida en la cabeza. Juan Cabo agredió, en la calle del Salitre, á Santiago Ferrer, de treinta y nueve años, causándole una herida en la cabeza.

El agresor fué detenido. —Angel Bace, de sesenta y dos años, se cayó casualmente, ocasionándose una herida en la pierna derecha.

Ocurrió el suceso en los desmontes del paseo de las Delicias.

BUENAVISTA

Doctores Luznariz y Dupuy. El auto 1.319 atropelló en el paseo de Recoletos á Angel Cuesta Alonso, de diez y ocho años, impresor, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Fué trasladado á su domicilio, Valencia, núm. 4, después de curado de primera intención. —Vicente Ballo Colás y Pablo González regañaron por rivalidades del oficio en la calle de Meléndez Valdés.

Ambos se causaron mutuas lesiones leves. En la calle de Serrano se cayó, al apearse de un coche de punto, D. Fulgencio Rivas Méndez, de cuarenta y seis años, que se causó una herida en la pierna izquierda.

—Dario Céspedes, de veinticuatro años, fué curado de una herida, situada en el pie derecho, que se ocasionó con unas tijeras cortándose las uñas.

PALACIO

Doctores Cebrían y Lavín. José Gómez García, de ocho años, domiciliado en la Cuesta de Santo Domingo, número 16, porteria, se cayó en los jardinitos de la plaza del mismo nombre, causándose una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

—Juan Sánchez Fardero, de cincuenta y un años, se cayó de la bicicleta que montaba en la calle del Marqués de Urquijo, causándose lesiones de pronóstico reservado.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. En la calle de Embajadores regañaron dos muchachos de quince y diez y seis años, respectivamente, llamados Manuel Brañas y Ricardo Rojo.

Les separaron; pero Ricardo le volvió á buscar, y con una navajita le injurió á Manuel una herida incisa, de pronóstico reservado, en el brazo izquierdo.

El agresor se dió á la fuga. El herido fué trasladado, después de curado, á su domicilio, Moratines, núm. 6.

—Trabajando en la calle de la Cava Baja, el obrero Andrés Béjar del Pozo se produjo una herida de pronóstico reservado en el brazo derecho.

No la dejan entrar en casa.

María Villanueva y Fernández ha denunciado á la dueña de la casa donde vive, y en la que tiene una habitación alquilada, porque no la dejan penetrar en su domicilio.

Caída.

Bernardino Gómez, de cuarenta y dos años, domiciliado en la calle del Duque de Alba, 2, se cayó de un coche de punto en la plaza de las Pirámides y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Las bravías.

Consteló Vaquero y Rosario Adrián regañaron por cuestiones de vecindad en la calle de Bravo Murillo, núm. 3.

Todo pareció ya terminado. Pero pocos momentos después dió la coincidencia de que Consteló y Rosario bajaron á la calle á comprar la cena.

Rosario bajó por carne y vino. Llevaba en la mano la botella vacía, cuando se encontró á Consteló.

Se reprodujo la cuestión, y con la botella dió un tremendo golpe en la cabeza á Consteló, causándole una herida en la región parietal, calificada de pronóstico reservado por los médicos de la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, que la practicaron la primera cura.

También Rosario resultó con lesiones, aunque de menos gravedad.

Robo de adoquines.

El contratista de obras del Ayuntamiento D. Antonio Fernández Rodríguez observó que de unos depósitos de adoquines que tenia junto al Puente de Segovia faltaban grandes cantidades de aquellos.

De día en día veía disminuir el número de sus adoquines.

Intrigado por ello, dió cuenta del hecho á la Guardia Civil de la carretera de Extremadura.

La benemérita practicó averiguaciones, llegando á descubrir la causa de la disminución misteriosa.

Las casas números 77, 81 y 83 de la calle número 3 de la carretera indicada, y la señalada con el 27 de la calle número 2, tenían los patios admirablemente adoquinados.

Algunos inquilinos han declarado como la cosa más natural del mundo que aquellos adoquines eran del depósito en cuestión y habian sido colocados cuidadosamente para pavimentar los patios.

La Guardia Civil continúa en sus gestiones, porque lo que no se ha puesto en claro es quiénes son los autores materiales de la sustracción.

Teatro en el Extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia ha celebrado su función de beneficio la primera triple Acacia Guerra, que fué aplaudidísima y recibió muchos regalos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Se recibieron adhesiones de las Cámaras de Comercio de Huesca, Albacete, Valladolid, Navarra, Cáceres, Andújar y otras.

Todas las entidades económicas de Aragón se han adherido también.

Asamblea de consumidores de fluido eléctrico. Se ha celebrado la asamblea de consumidores de fluido eléctrico.

Asistió el diputado á Cortes Sr. Barriobero. Pronunciaron discursos los Sres. Echeverría, Enfeadaco y Sarría.

El Sr. Barriobero señaló los abusos que están cometiendo las Compañías eléctricas y propuso formular ciertas bases para evitarlos.

Se aprobaron 17 extensas conclusiones. Terminada la asamblea, los asistentes marcharon en manifestación al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones para que las transmita á Madrid.

Elevación de las subsistencias. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Reina gran intranquilidad entre el vecindario de la capital y los productores de la provincia por la elevación de las subsistencias y la requisita de caballerías.

Los comisionistas solicitan cuantas patatas se dispone en la comarca, al precio de diez reales arroba, para exportarlas.

Otros comisionistas franceses y españoles recorren las granjas comprando caballos, mulas y asnos á cualquier precio.

Asamblea obrera. ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado la asamblea de obreros metalúrgicos para tratar del presente conflicto.

En medio de un gran barullo se suspendió la sesión sin tomar acuerdos.

La Purísima Concepción. Con motivo de la fiesta de la Patrona de la Infantería, en el cuartel del regimiento de la Princesa se celebrarán grandes fiestas.

Habrà becerrada, carreras de cintas y otros festejos.

Un banquete. HUELVA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil se ha celebrado un banquete en honor del ingeniero D. Francisco Montenegro, autor del proyecto de muelles definitivos, asistiendo 200 comensales y representación de las fuerzas vivas.

Hablaron el presidente de la Junta de Obras del puerto, el alcalde y otras personalidades, encomiando todos ellos la meritoria labor del Sr. Montenegro, que, con perseverancia, ha sabido engrandecer el puerto de Huelva, colocándolo á la altura de los más importantes de España.

Reinó gran entusiasmo.

LOS CONSERVADORES EN ZARAGOZA Conferencia del Sr. Piniés

Llegada del director general de Administración. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha llegado el director general de Administración local, D. Vicente Piniés.

En la estación le esperaban las autoridades y personalidades del partido conservador. También fué saludado por personalidades del intelectualismo aragonés y Comisiones del partido conservador de Zaragoza, Huesca y Jaca, cuyo distrito representa en Cortes.

La conferencia. A la hora fijada para explicar la conferencia el Sr. Piniés estaban por completo llenos los salones del Círculo Conservador.

brada de confeccionar los presupuestos del Estado, que dijo se aprueban precipitadamente, sin que apenas se enteren las regiones, las cuales deberían preocuparse de la forma en que esos presupuestos se redactan, puesto que son el centro á cuyo alrededor gira toda la vida nacional.

Añadió que debería cambiarse el sistema, haciendo dos presupuestos, uno permanente, del que debería preocuparse el Gobierno para presentarlo, y otro circunstancial, que habría de confeccionarse con los datos aportados por todas las regiones, y al que debería dedicar el Congreso un estudio detenido y desapasionado.

Continuó tratando este tema con brillantez, para demostrar que Aragón debe preocuparse de la forma en que se desarrollan las energías nacionales en el presupuesto para poder defender lo que interesa á su engrandecimiento, que no sólo no es incompatible, sino que también contribuirá al engrandecimiento de las demás regiones, resultando del conjunto la prosperidad de España.

Dijo que España, por la posición geográfica que ocupa, debería ser el centro del mundo comercial, y por su historia en la civilización, el eje de la intelectualidad moderna. Lamentó que Aragón sea la región que más españoles lanza al exterior, cuando debería recoger sus hombres para aprovecharlos en beneficio de su prosperidad.

Terminó aconsejando que se unan los hombres de buena voluntad para prestar decidido y valioso apoyo á las iniciativas de las fuerzas vivas del país, contribuyendo de este modo al engrandecimiento de la Patria.

A la terminación de varios párrafos inspirados en un levantado espíritu de patriotismo, fué interrumpido el Sr. Piniés por nutridos aplausos, y al finalizar la conferencia le prodigó el auditorio una prolongada ovación.

Un banquete.—Regreso. La Junta directiva de la Juventud conservadora obsequia esta noche al Sr. Piniés con un banquete íntimo, al que también han sido invitadas las autoridades.

Mañana, en el tren rápido, regresará á Madrid el director general de Administración local.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Capuchinas (plaza del Conde de Toreno, 29), y á las ocho se manifestará á S. M. A. las diez misas solemnemente, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, besos y reserva.

La misa y oficio son de San Ambrosio, obispo, lito doble, color blanco.

Vista de la Coria de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán de los Dolores en su parroquia.

Esperitismo.—Adoración nocturna.—Turno: La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9.45. Las flores de Aragón.

ESPAÑOL.—(Semana popular).—10. Los semidioses y Los chorros del oro.

COMEDIA.—10. (septimo lunes de moda). El premio Nobel.

ZARZUELA.—6. (función triple a precios de doble). La vida breve y El príncipe bohemio.—10.15. Los castefes de la Reina y Gigantes y cabezudos.

APOLO.—6. (doble). El molino del molino, debut de Amalia Molina y Te la debo, Santa Rita.—10. (doble). El chic parisien, Amalia Molina en su repertorio y El amigo Melquiades (reparación de Pepe Moncayo).

LARA.—6.30. (doble). La pasión (dos actos).—10.30. (doble). Mi tía Ramona (tres actos).

ESLAVA.—6. El audaz y Pura Martínez.—10. El señor duque y Pura Martínez.

COMICO.—10.30. (sección doble). La suerte para (dos actos).

CERVANTES.—6.30. (sección vermouth). La crisis del matrimonio (dos actos).—10.30. (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5.15. La cueva.—6.15. La obra (especial).—9.30. Los diputados.—10.30. La escuela de las coquetas (especial).

NOVEDADES.—5.45. El colgado Matías (estreno).—7.15. Amor y gloria.—9.45. Almas bohemias.—10.15. El grito de Guinea.—11.45. El quemar de una gitana.

MARTIN.—6. (sección triple a precios de sencilla). El quince de Petronilo. El que paga descanso y Los campesinos.—10.30. La Costa Azul.—11.45. El quince de Petronilo.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6.30. Penda Reyes y Olimpia D'Avigny.—10.30. Las mujeres bonitas y Olimpia D'Avigny.

LUX EDEN.—9.30. La dacha. Por fin me casé y Viva España! (estreno).

PRICE.—A las 6.30 de la tarde y 10 de la noche. Caribria, monumental obra cinematográfica.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxito formidable. El recuerdo del otro, interpretado por Lyda Borelli. El desconocido. Explorando el corazón (exclusivas) y otras.—Palcos, 4 pesetas. Butacas, 0.50.—General, 0.20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 10 y 18, y General Castaños, 6).—Cinéma de moda.—Secciones de 9.30.—De 9.30 á 12.30. función popular á mitad de precios.—Todos los días estrenos.—El narcótico oriental. A merced de las olas. El rapto del Príncipe y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La eterna novela.

SALON DORE.—Sección cómica.—Estreno: Tedy y el cloroformo.—Martes, estreno extraordinario de la novela y décima parte, continuación de Las aventuras de Catalina.—Con motivo de la festividad del día, el espectáculo se dividirá por secciones, proyectándose esta cinta en las secciones primera, cuarta y quinta.

